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Situación de búsquedas 15 de septiembre 2006

Nota; A pesar de tener concertada cita en el Archivo del Santo Cristo para hoy por la
mañana cuando llegué iban a fumigar y debía permanecer cerrado toda la mañana. Por
las tardes la archivera no trabaja. Por dicha razón perdí el viaje. El trabajo se pospone
para cualquier mañana de la próxima semana, alternando con la Catedral que también
trabaja solamente por las mañanas con excepción del miércoles que recesa.
Pasé a la biblioteca donde revisé la información pendiente y mañana sábado estaré allí
por lo que pueda presentarse necesito orientaciones.

C o l e c c i ó n M a n u e l P é r e z B e a t o ;
-índice de libros de Bautismos de Españoles (1590-1843) (BNJM, Fondo: Colección
de Manuscritos de Pérez Beato, número 859).
Buscar en índ ices :

• Bautismo de María Lorenzo. Libro 2 (1600-1631). Pendiente reconfirmar la
búsqueda directa en libro hecha hoy contra el índice del libro 2 de Beato.

Apareen en el libro 2 las siguientes partidas (incorporarla al nuevo listado de la
Catedral si fuera de interés): María Pedro y Lorenzo, folio 95
• Bautismo de Agustín Martín (o Martínez). Libro 2 (1600-1631). Pendiente

reconfírmar la búsqueda directa en libro hecha hoy contra el índice del libro 2 de
Beato. Confirmado que no consta.

• Bautismo de Juan de Dios Gallegos y Oquendo (1742-1760). Buscar en índice
del libro 9 entre 1741 y 1745 y reconfírmar en el libro del índice 10. No consta.

• Bautismo de los Gallegos y Oquendo, hermanos del anterior (1742- 1760).
Buscar en índice del libro 9 entre 1741 y 1745 y reconfírmar en el libro del
índice 10. No consta.

• Bautismos de los Gallegos y García (a partir de 1770 a 1800). índices Libros 12
al 18. Aparecen las siguientes partidas de Gallegos:

-Libro 2 (1600-1631): María Gallegos, folio 10
-Libro 12 (1763-1770): (pudiera haber más casos porque el índice está
trunco) María Gallegos folio 181

Emeterio Gallegos, folio 269
Francisco Gallegos, folio 410

-Libro 13: (pudiera haber más porque el índice está trunco)
José Gallegos, folio 109
Josefa Gallegos, folio 302

-Libro 14 (1776-1781): Bárbara Gallegos, folio 49
• Bautismos de Fletes (despejar las que ya se tienen):

Libro 3: Beatriz Fletes, folio 59 vto.
Domingo Fleitas, folio 98
Hernando Fletes, folio 209
María Fleites, folio 23
Marías Fletes, folio 300
Lucía Fleites, folio 23
Manuela Fletes, folio 357

Libro 9 copiado (1716-1725): Marina Díaz Fletes, folio 70
Libro 9 B (1725-1745): Andrés Fletes, folio 290

Margarita Hernández Fletes, folio 206
Juan Hernández Fletes, folio 180

Libro 15 (1781-1787): Felipe Fleitas, folio 112



Comenzar a pasar los índices pendientes:
• Libro no clausurados Libro 3 de Baut ismos de la Catedral . En elaboración.
• Libro no clausurados Libros 2 de Bautismos de la Catedral.
• Libros no clausurados Libros 8 y 9 de Bautismos de la Catedral.

-No. 471. Datos genealógicos, históricos y biográficos de Gobernadores
y Capitanes Generales de Cuba. Buscar los datos genealógicos de Francisco Dávila
Orejón y Gastón.
Francisco Dávila Orejón y Gastón (Información que se dice tomada de un manuscrito
de 1886 sobre la historia de canarias que está en la biblioteca de la Sociedad Económica
de Amigos del País):
Fue Maestre de campo de los ejércitos con participación distinguida en Flandes. Nació
en 1615 en la Isla de la Gomera, en Canarias. Se trasladó a la Península cuando contaba
apenas 14 años iniciando su carrera militar como porta estandarte. Escribió la célebre
obra "Política y Mecánica Militar", publicada en Madrid y Bruselas. Fue Gobernador de
Gibraltar (1658-1662) con excelentes resultados en su administración, de donde pasó a
la Isla de cuba a cumplir igual función y en su desempeñó falleció. Como aspectos
relevantes de su gobierno en Cuba se señala que creo las milicias con gente del país,
protegió el comercio, favoreció la agricultura y promovió la gestión de asuntos
atrasados en la Audiencia de Puerto príncipe de la cual era su Regente.

-Estudio de las familias Acosta, Calvo, Castro palomino, Duarte, Lagunillas, León,
Pita, Rojas, Sotolongo y Zequeira (Colección de Manuscritos de Manuel Pérez Beato,
Número 306).
Nota: Copié esta información de hidalguía por ser un documento oficial, en la esperanza
de que lo que aquí esté sobre los Acosta se refieran a los Mateo de Acosta y que quizás
tenga algún dato adicional de utilidad.

Este expediente consiste en "Demostración genealógica de la ascendencia materna de
Don Andrés de Zequeira y Duarte, hijo único y legítimo del segundo matrimonio del
Teniente Coronel D. Felipe de Zequeira y de León, I Conde de Lagunillas, fundador del
Mayorazgo de su casa".

• Andrés de Zequeira y Duarte era hijo de D. Felipe José Antonio de Zequeira y
de León y de María Ana Cayetana Duarte y de Castro Palomino, Condes de
Lagunillas.

• Sus abuelos matemos fueron: el Capitán D. Nicolás Duarte y Pita (b. Parroquial
Mayor 19 de diciembre de 1711) quien casó en dicha Parroquial el 22 de julio de
1739 con María délos Ángeles de Castro Palomino (b. Espíritu Santo, 10 de julio
de 1715).

• María de los Ángeles de Castro Palomino era hija del Capitán José Simón de
Castro Palomino (b. 11 de septiembre de 1688) y de Eugenia Franco, naturales
de La Habana.

• El Capitán José de Castro Palomino era hijo de Agustín de Castro Palomino
(Sevilla, b. 3 de agosto de 1647), hijo a su vez de Juan de Castro Palomino y de
Ana María Farfan de León, ambos, naturales y vecinos de Villa de Pastrana, en
el Reino de Castilla, y de Da. Nicolasa Herrera y Borroto, natural de La Habana.

• Da. Nicolasa Herrera y Borroto era hija de un caballero cmzado de apellido
Herrera, natural de España, y de Beatriz de Borroto.

• Da. Beatriz de Borroto era hija a su vez del Alcalde Ordinario y de la Santa
Hermandad, Diego Pérez Borroto y Alfaro, hijo del Capitán Francisco Pérez



Borroto, Alcalde en La Habana de la Santa Hermandad y de María Bautista
Alfaro, naturales de Marbella, quien casó en la Parroquial Mayor, el 14 de
agosto de 1595, con María Herrera, natural de la Habana e hija de Diego de
Herrera y de Florencia González Basurto.

• Da. Eugenia Franco, esposa del Capitán José Simón de Castro Palomino, era hija
del Caballero Regidor Juan Francisco Franco (b. Parroquial Mayor el primero de
Abril de 1637) quien casó en dicha iglesia el 2 de marzo de 1673 con Da.
Micaela de Carmona y Albornoz (b. 30 de octubre de 1657).

• Juan Francisco Franco era hijo del Alférez Antonio Franco, natural de Tríana en
el Reino de Portugal, hijo de Juan Franco y de Constanza Rodríguez, y primero
de esta familia en establecerse en La Habana, quien casó el 22 de mayo de 1636
con Da. María Pacheco y Acosta(b. 28 de marzo de 1608).

• Da. María Pacheco y Acosta era hija de Juan Pacheco, natural de Ciudad
Rodrigo, España, primero en establecerse en La Habana, hijo de Cristóbal
Pacheco y de Luisa de Vargas, quien casó en La Habana el 20 de mayo de 1603
con Da. Isabel de Acosta, natural de esta ciudad e hija de Diego Rodríguez de
Acosta y de Custodia Abila y Pavía.

• Da. Micaela de Carmona y Albornoz (b. 30 de octubre de 1657), esposa del
mencionado regidor Juan Francisco Franco, era hija de Francisco de Carmona y
Albornoz, natural de la Villa de Aguilar en el Obispado de Córdoba, hijo
legítimo de Antonio de Carmona y de María Tersero, quien casó en la catedral
habanera el 4 de abril de 1644 con Da. María Rodríguez de Valdivieso
(Baldivieso) (b. 12 de marzo de 1618), natural de esta ciudad.

• Da. María Rodríguez de Valdivieso, era hija de Diego Rodríguez de Valdivieso,
natural de la villa de Cienpozuelos, en la jurisdicción de Madrid, hijo de
Bartolomé Rodríguez de Valdivieso y de Cecilia Jiménez, el cual pasó a La
Habana donde se caso el 12 de abril de 1617 con Da. Leonor Rodríguez de
A c o s t a .

• Da. Leonor Rodríguez de Acosta (b. Parroquial Mayor primero de marzo de
1593), era hija de Diego Rodríguez de Acosta y de Custodia de Abila y Pavía
(Pabia).

• El mencionado Capitán D. Nicolás Duarte y Pita (b. Parroquial Mayor 19 de
diciembre de 1711), abuelo materno de D. Andrés de Zequeira y Duarte, era hijo
del Caballero regidor. Depositario general y Alcalde de la santa hermandad del
Ayuntamiento habanero, el capitán Nicolás Duarte y Osorío (b. 25 de diciembre
de 1637) quien casó en la iglesia del Santo Cristo, el 12 de enero de 1707, con
Da. María del Rosario Gómez y Pita (b. Parroquial Mayor 20 de octubre de
1689).

• Da. María del Rosario Gómez Pita era hija de Salvador Gómez, natural de la
Villa de Vitansas en Santa María de Hoy (Hois), en el Reino de Galicia, hijo de
Pedro Gómez Marino y de María Nobas de Lourcino, primero de su familia en
establecerse en esta ciudad, donde caso el 4 de junio de 1686 con Da. María de
Porras y Pita (b. 8 de abril de 1659).

• Da. María de Porras y Pita era hija de Pedro Martinez de Porras (Madrid), hijo
de Juan de Porras y de María Magdalena Fernández, de igual naturalidad, quien
casó en La Habana con Ana Catalina Piñeiro Da Beiga de Figueroa (b. 3 de
diciembre de 1646), natural de esta ciudad.

• Da. Ana Piñeiro era hija del Capitán Juan Pita Piñeiro de Figueroa, natural de
Coto de Leiro, Galicia, Tesorero en México, quien se estableció en La Habana
donde casó el 22 de mayo de 1630 con Da. Catalina de Sotolongo.



• El Capitán Juan Pita Piñeiro de Figueroa era hijo de Juan Pita Piñeiro de Naraiio
y de Constanza Rodríguez de Aguirre y su abuelo paterno fue el capitán Pedro
Piñeiro de Narallo, hijo de Alonso Pita Daveigo Gallego y de María García
Vilousas. A D. Alonso Pita el Emperador Carlos V le otorgó varios
reconocimientos por sus acciones en la batalla de Pabia (sic.)y por haber sido
uno de los que prendieron al Rey Francisco I de Francia.

• Da. Catalina de Sotolongo (b. 4 de febrero de 1610), esposa del capitán Juan Pita
Piñeiro de Figueroa, era hija de Cristóbal de Sotolongo, casado (primero de
octubre de 1603) con Da. Beatriz del Real y Figueroa, hija a su vez de Cristóbal
del Real y de Ana de Figueroa y hermana de Da. María del Real y Figueroa, la
esposa del Capitán Juan de Sotolongo (Según información de hidalguía dada en
La Habana por el Alférez Julián de Sotolongo el 17 de mayo de 16587 en
tribunal del Maestro de Campo Juan de Salamanca, Capitán General y
Gobernador déla Isla, ante Francisco Hidalgo, Escribano Público).

• D. Cristóbal de Sotolongo era hijo de Diego de Sotolongo, el Viejo, natural de
Madrid, poblador de La Habana donde ftie Síndico Procurador General, Alcalde
Ordinario y Teniente de Gobernador y de su esposa Juana González.

• Diego de Sotolongo, el Viejo, era hijo de Andrés de la Madrid Sotolongo y de
Isabel de Rojas; nieto del Caballero Tesorero Juan Bautista de Rojas y
Sotolongo y de Ana de la Madrid, naturales de Madrid; biznieto de Juan
Rodríguez de Sotolongo, armado en la Vega de Granada el 22 de junio de 1455
por el Rey Enrique de Castilla y tataranieto de Rodrigo Alfonso, vecino de
Castro Ñuño con certificados de hidalguía por Rey de Armas como del linaje de
los Duques de Mont y de Villa Hermosa.

• El capitán Nicolás Duarte y Osorío, esposo de Da. María del Rosario Gómez y
Pita, era hijo de D. Manuel Duarte y Acosta (b. 30 de noviembre de 1617),
Alcalde de la Santa Hermandad, quien casó en la Parroquial Mayor el 29 de
octubre de 1662 con Da. Inés Osorio de Pedroso (b. 13 de marzo de 1647).

• D. Manuel Duarte era hijo de D. Manuel de Zosa Duarte, natural de San Lucas
(sic.) de Barrameda, España, hijo de Manuel Duarte de Zosa y de María
Rodríguez de Viera de igual naturalidad, y fue el primero de su familia en
asentarse en La Habana donde casó el 21 de julio de 1608 con Da. Luisa de
A c o s t a .

• Da. Luisa de Acosta y Abila (b. 5 de septiembre de 1590) era hija de Diego
Rodríguez de Acosta y de Custodia de Abila y Pabia.

• Da. Inés Osorio de Pedroso, esposa de Manuel Duarte Acosta, era hija de José
Osorío de Pedroso casado (primero de junio de 1632) con Ana de Sotolongo (b.
6 de noviembre de 1617).

• D. José Osorío de Pedroso era hijo del Capitán Hernando de Pedroso y Osorío,
natural de Balderas e hijo de Hernando de Pedroso y Astorga y de Ana García de
Osorío, naturales de Balderas; sus abuelos paternos fueron Antón de Pedroso y
Catalina de Astorga, naturales de Villar de Frades; sus abuelos matemos fueron
Gaspar García de Osorío y Catalina Calsada (sic.).

• El mencionado Capitán Hemando de Pedroso y Osorío casó en La Habana el 17
de enero de 1611 con Da. Catalina Calvo de la Puerta y Perez Borroto (b. 20 de
diciembre de 1593), Hija de Martín Calvo de la Puerta, natural de Cumbres
Mayores) y de Beatriz Pérez Borroto.

• D. Martín Calvo de la Puerta era hijo de Hemando Gómez de la Puerta y de
Juana Hemández; sus abuelos patemos eran Martín Juan de la Puerta y Leonor



Sánchez, sus abuelos matemos eran Gonzalo Hemández Galbo (sic.) y Lucina
G i l .

• Da. Beatriz Pérez Borro to, natural de la Habana y esposa del anterior, era hija
del Capitán Francisco Pérez Borroto y de Maria Bautista Alfaro, naturales de
M a r b e l l a .

• Da. Ana de Sotolongo y Acosta, esposa de José Osorio de Pedroso, era hija de
Francisco de Sotolongo (b. 3 de noviembre de 1593) casado (6 de diciembre de
1615) con Ana María de Acosta (b. 1 3 de noviembre de 1599), hija de Gerónimo
de Acosta y de Ana Núñez.

• D. Francisco de Sotolongo era hijo del regidor Diego de Sotolongo "El Mozo"
(b. 20 de diciembre de 1603), casado el 3 de febrero de 1593 con Da. Juana de
Ulloa Manibardo, hija de Lorenzo Agustín de Ulloa Manibardo; abuelos
patemos Juan Gutiérrez Manibardo y de Ana Mancilla, hijo este último de
Francisco García Arcoser y de María Delgado y Cepero.

• Diego de Sotolongo "El Mozo" era hijo del mencionado poblador Diego de
Sotolongo El Viejo, regidor y de su esposa Da. Juana González.

Nota: A menos que se especifique, los bautismos y matrimonios se efectuaron en la
Parroquial Mayor de La Habana y los contrayentes eran naturales de esta ciudad.

Pendiente semana próxima
S a n t o C r i s t o
1.- Matrimonio de Juan de Dios Gallegos y Oquendo con Nicolasa García, entre 1770 y
1 7 8 2 .

2.- Bautismos de los hijos de los anteriores, los Gallegos y García (a partir de 1770 a
1800).
3." Bautismo de Juan de Dios Gallegos y Oquendo (1742- 1760).
8." Bautismo de los Gallegos y Oquendo, hermanos del anterior (1742- 1760).
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Situación de búsquedas 18 de septOó
S a n t o C r i s t o
1.- Matrimonio de Juan de Dios Gallegos y Oquendo con Nicolasa García, entre 1770 y
1782. No consta. Se buscó en los Libros 3 (16 de enero de 1727-29 de septiembre de
1748), 4 (1748-1770) y 5 (primero de junio de 1770-23 junio de 1788) de Matrimonios
de Blancos, por ambos contrayentes.
2.- Bautismos de los hijos de los anteriores, los Gallegos y García (a partir de 1770 a
1800). Sólo consta una partida de Gallegos García y no consta el matrimonio de sus
padres
3.- Bautismo de Juan de Dios Gallegos y Oquendo (1742- 1760). Se adjunta.
8.- Bautismo de los Gallegos y Oquendo, hermanos del anterior (1742- 1760). Se
adjuntan cuatro partidas de hermanos del anterior

Nota: La búsqueda de miembros de las familias Fletes (Fleites, o Fleitas) y Gallegos se
hizo desde el Libro Primero al Libro 16 de Bautismos de Blancos /5 de mayo de 1702-
1803). Se adjunta listado de periodos de registro.

Listado de partidas que se adjuntan
Familia Gallegos

• Manuel Gallego Ramírez
• José de la Luz Gallegos García
• Josefa Gallegos Viamonte
• María Josefa Gallegos Viamonte
• Juan Joseph Gallegos Viamonte
• Miguel Joseph Gallegos Viamonte
• Juan de Dios Gallegos Biamonte
• Catharina Maria Gallegos Viamonte
• Cristóbal Joseph Gallegos Viamonte
• Juana Josepha Gallegos Recio de Oquendo
• Juan de Dios Francisco Gallegos Recio de Oquendo
• Juan de Dios Raphael Gallegos Recio de Oquendo
• Manuel del Loreto Gallegos Recio de Oquendo
• Francisco Jerónimo Gallegos Recio de Oquendo
• Phelipe Joseph Gallegos y Rodriguez
• María Rosalía Gallegos Rodríguez
• Francisco Gallegos Rodríguez
• María Gallegos Rodríguez

F a m i l i a F l e i t a s
• Ana Fleytas Balparo
• Raphaela Fleytas Balparo
• Bárbara Josefa Fleitas Camejo
• María del Carmen Fleitas Natbays
• Petrona Josefa Fleitas y Martínez
• Domingo Fletes Carmona
• Juan José F le tes Carmona
• Joseph Fletes Carmona
• Alejandro Francisco Fletes y Justiniano



• B e a t r i z F l e t e s B a r r e r a
• Ma r ía Jose fa Gómez F le tes
• Nicolás José Guerra Fletes (¿Flores?) (¿?)
• A n t o n i a M a r i a F l e t e s N ú ñ e z
• M a r í a F r a n c i s c a F l e t e s G ó m e z
• Félix Fletes y Núñez
• Ana María Fleytas Martin
• Blas de Fletes y Martínez
• Cecilia maria Fleytas y Xaguez
• Maria Menegilda Fleytas y Xaguez
• Tomás Fleytas y Berezana

A r c h i v o
1." Expediente seguido contra Luis Serrano en cobro de diezmos de su ingenio "Santa
Lucia" en Quivicán por las zafras de 1808-1828. Fondo: Escribanía de Hacienda, legajo
355, n. 11585. Se adjuntan notas.
2." Juan Serrano hace cesión de bienes a su acreedores. Ano 1846. Fondo: Escribanía de
Rodríguez Pérez, legajo 135, n. 9. Se adjuntan notas.
3.- Testamento de Maria del Rosario Morales, el 9 de mayo de 1791, ante el escribano
Manuel Tomas García, en la Escribanía de Pontón. Se adjuntan notas.

Pendiente para esta semana
C a t e d r a l d e L a H a b a n a
Del Libro 5 de Bautismos:
1.- Bautismo de José de Fletes, folio 15.
2.- Bautismo de Isabel de Fletes, folio 53 vto.
3.- Bautismo de Cristobal Lajones, folio 130.
4." Bautismo de Tiburcio Carvajal, folio 170 vto.

Del Libro 7 de Bautismos:
1.- Bautismo de Juan Santoyo, folio 5.
2." Bautismo de Nicolas Santoyo, folio 94 vto. ES EL MIO.
3." Bautismo de José de Fletes, folio 190.
4." Bautismo de Tomasa Carmona, folio 208 vto.

Del Libro 2 de Bautismos:
1 .-Bautismo de Maria Pedro y Lorenzo, folio 95

Del Libro 3 de Bautismos.
1.- Bautismo de Beatriz Fletes, folio 59 vto.
2.- Bautismo de Domingo Fleitas, folio 98
3." Bautismo de Hernando Fletes, folio 209
4.- Bautismo de Maria Fleites, folio 23
5.-Bautismo de Maria Fletes, folio 300
6.- Bautismo de Lucia Fleites, folio 23
7.- Bautismo de Manuela Fletes, folio 357

Del Libro 9 Copiado de Bautismos.
1.- Bautismo de Marina Díaz Fletes, folio 70
Del Libro 9 (1725-1745) de Bautismos.
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1 .-Bautismo de Andrés Fletes, folio 290
2.- Bautismo de Margarita Hernández Fletes, folio 206
3." Bautismo de Juan Hernández Fletes, folio 180

Del Libro 15 (1781-1787) de Bautismos.
1." Bautismo de Felipe Fleitas, folio 112

Espíritu Santo
Sol ic i ta r mañana:
1.- Matrimonio de José Nicolás Rodríguez y Guzmán de Santoyo con Teresa Gabriela
Viamonte Navarra y García, entre 1785 y 1790.
2." Matrimonio de José Lorenzo Rodríguez Díaz con , entre 1770 y 1790.
3.- Bautismo de Juan Francisco Rodríguez, hijo de los anteriores, a partir de la fecha de
la boda.
4." Defunción de José Lorenzo Rodríguez Díaz, entre 1830 y 1843.
5.- Matrimonio de Juan de Dios Gallegos y Oquendo con Nicolasa García, entre 1770 y
1782.

C o l e c c i ó n P é r e z B e a t o
Comenzar a pasar los índices pendientes:

• L ibro no c lausurados Libro 3 de Baut ismos de la Catedral . En elaboración.

• Libro no clausurados Libros 2 de Bautismos de la Catedral.
• Libros no clausurados Libros 8 y 9 de Bautismos de la Catedral.

Catedral de La Habana (¿Gallegos?)
D e l L i b r o 2 d e B a u t i s m o s :

1.- Bautismo de María Gallegos, folio 10 (¿?)
Del Libro 12 de Baut ismos:
1.- Continuar búsqueda en el índice de Gallegos (¿?)
2." Bautismo de Maria Gallegos folio 181 (¿?)
3.- Bautismo de Emeterio Gallegos, folio 269 (¿?)
4.- Bautismo de Francisco Gallegos, folio 410 (¿?)
Del Libro 13 de Baut ismos.
L- Continuar búsqueda en el índice de Gallegos (¿?)
2.- Bautismo de José Gallegos, folio 109 (¿?)
3.- Bautismo de Josefa Gallegos, folio 302 (¿?)
Del Libro 14 de Bautismos.
1." Bautismo de Bárbara Gallegos, folio 49 (¿?)
Del Libro 3 de Bautismos:
1.- María Lorenzo, folio 123 (¿?)



Información de hoy

Listado de libros parroquiales de Bautismos de Blancos de la Iglesia Parroquial del
Santo Cristo del Buen Viaje
Libro 1 de Bautismos de Blancos (5 de mayo de 1702-27 de diciembre de 1712)
Libro 2 de Bautismos de Blancos (1713-1725)
Libro 3 de Bautismos de Blancos (1725-1733)
Libro 4 de Bautismos de Blancos (12 de enero de 1733- 9 de septiembre de 1735)
Libro 5 de Bautismos de Blancos (13 de septiembre de 1735- 2 de febrero de 1743)
Libro 6 de Bautismos de Blancos (4 de febrero de 1743- diciembre de 1752)
Libro 7 de Bautismos de Blancos (enero primero de 1753- 27 de agosto de 1759)
Libro 8 de Bautismos de Blancos (27 de agosto de 1759- 10 de septiembre de 1766)
Libro 9 de Bautismos de Blancos (12 de septiembre de 1766- 28 de diciembre de 1772)
Libro 10 de Bautismos de Blancos (21 de enero de 1773- 8 de agosto de 1778)
Libro 11 de Bautismos de Blancos (11 de agosto de 1778- 31 de diciembre de 1781)
Libro 12 de Bautismos de Blancos (21 de enero de 1782- 26 de octubre de 1786)
Libro 13 de Bautismos de Blancos (26 de octubre de 1786- 30 de agosto de 1790)
Libro 14 de Bautismos de Blancos (31 de agosto de 1790- 10 e3 junio de 1791)
Libro 15 de Bautismos de Blancos (12 de junio de 1791-2 de enero de 1799)
Libro 16 de Bautismos de Blancos (3 de enero de 1799- 11 de.. 1803).

San to C r i s t o . Pa r t i das de bau t i smos

Familia Gallegos

Copia de la partida de bautismo de Manuel Gallego Ramírez (Santo Cristo, Libro 2
de Bautismos de Blancos, folio 133, partida número 38, segunda partida).
Lunes 6 de marzo de 1719 años en la Iglesia Auxiliar del Santo Cristo del Buen Viaje
de esta Ciudad de La Havana, yo D. Nicolás de Sotolongo, Teniente de Cura
Beneficiado de dicha iglesia, puse los santos óleos a un niño que nació este mismo día a
quien echó agua por necesidad D. Pedro Correa Presbítero, hijo legítimo de Juan Alonso
Gallego, natural de la villa de Sedavin en la Extremadura y de María Manuela Ramírez,
natural de San Agustín de la Florida, en el cual ejercí las sacras ceremonias y preces y le
puse por nombre Manuel Joseph, fue su padrino Francisco Sánchez Blanco y lo firmé

Nicolás de Sotolongo (Rubricado)

Copia de la partida de bautismo de José de la Luz Gallegos García (Santo Cristo,
Libro 9 de Bautismos de Blancos, folio 248, partida número 1174, segunda partida).

Miércoles 29 de julio de 1772 años, yo D. Miguel Joseph de Quiñones, Teniente de
Cura Beneficiado de esta iglesia Auxiliar del Santo Cristo del Buen Viaje de la ciudad
de la Havana, puse los santos óleos a un niño que nació el 23 del corriente mes y año, a
quien por necesidad bautizó privadamente el Dr. D. Francisco de la Torre Presbítero,
hijo legítimo de D. Juan de Dios Gallegos y de Da. Nicolasa García, naturales de esta
ciudad, en dicho niño ejercí las sacras ceremonias y preces y puse por nombre Joseph de
la Luz, presenció este acto teniéndolo en brazos y haciendo de padrino D. Joseph
Manuel Murillo a quien previne el parentesco espiritual que contrajo, y lo firmé

Miguel Joseph de Quiñones (Rubricado)



Copia de la partida de bautismo de Josefa Gallegos Viamonte (Santo Cristo, Libro 4
de Bautismos de Blancos, folio 115, partida número 99, segunda partida).

Jueves 11 de noviembre de 1734 años, yo Pedro Joseph de Quiñones, Teniente de Cura
Beneficiado de esta Iglesia Auxiliar del Santo Cristo del Buen Viaje de la ciudad de la
Havana: bauticé y puse los santos óleos a una niña que nació a 25 de octubre próximo
pasado de este año, hija legítima del Capitán D. Cristóbal Gallegos, natural de la Villa
de Balbarde (sic.) en la Extremadura y de Da. Michaela de Viamonte y Navarra, natural
de esta ciudad, y en dicha niña ejercí las sacras ceremonias y preces y puse por nombre
Josepha Ignacia Raphaela, fue su padrino: el Ayudante Mayor D. Diego Fernández
Varón, y lo firmé

Pedro Joseph de Quiñones (Rubricado)

Copia de la partida de bautismo de María Josefa Gallegos Viamonte (Santo Cristo,
Libro 4 de Bautismos de Blancos, folio 25 vto., partida número 87, primera partida).

Sábado 2 de agosto de 1732 años, yo Pedro Joseph de Quiñones, Teniente de Cura
Beneficiado de esta Iglesia Auxiliar del Santo Cristo del Buen Viaje de esta ciudad de la
Havana, bauticé y puse los santos óleos a una niña que nació a 19 de julio próximo
pasado, hija legítima del Teniente de Granaderos D. Cristóbal Gallegos, natural de
Yarena (sic.) en la Extremadura y de Da. Michaela Viamonte y Navarra, natural de esta
ciudad y en dicha niña ejercí las sacras ceremonias y preces y le puse por nombre María
Josepha Lugarda, fue su padrino el Teniente de Artiyeros (sic.) D. Francisco Díaz, y lo
f i rmé =

Pedro Joseph de Quiñones (Rubricado)

Copia de la partida de bautismo de Juan Joseph Gallegos Viamonte (Santo Cristo,
Libro 3 de Bautismos de Blancos, folio 3, partida número 13, segunda partida).

Jueves 12 de julio de 1725 años, yo Pedro Joseph de Quiñones, teniente de Cura
Beneficiado, bauticé y puse los santos óleos a un niño que nació a primero del corriente,
hijo del Teniente de Granaderos D. Cristóbal Gallegos, natural de la Villa de Balberde
en la Extremadura, y de Da. Micaela de Viamonte y Nabarro, natural de esta ciudad, y
en dicho niño ejercí las sacras ceremonias y preces y le puse por nombre Juan Joseph,
fue su madrina Da. Ana Biamonte, y lo firmé =

Pedro Joseph de Quiñones (Rubricado)

Copia de la partida de bautismo de Miguel Joseph Gallegos Viamonte (Santo
Cristo, Libro 3 de Bautismos de Blancos, folio 155, partida número 27, segunda
partida). (Deteriorada)

Martes 23 de mayo de 1730 años, yo Pedro Joseph de Quiñones, Teniente de Cura
Beneficiado, bauticé y puse los santos óleos a un niño que nació a 7 del corriente, hijo
legítimo del Teniente D. Cristóbal Gallegos, natural de la villa... en la Extremadura y de
Micaela de Viamonte y Nabarra, natural de esta ciudad y en dicho niño ejercí las sacras
ceremonias y preces y puse por nombre Miguel Joseph, fue su padrino

Pedro Joseph de Quiñones (Rubricado)



Copia de la partida de bautismo de Juana de Dios Gallegos Biamonte (Santo Cristo,
Libro 5 de Bautismos de Blancos, folio 59, partida número 12, segunda partida).

Sábado 30 de marzo de 1737 años, yo Dr. D. Pedro Joseph de Quiñones, Teniente de
Cura Beneficiado, puse los santos óleos a una niña que nació a 7 del corriente, a la cual
bautizó privadamente por necesidad D. Femando Suárez Presbítero y es hija legítima
del Capitán D. Cristóbal Gallegos, natural de Extremadura y de Da. Michaela de
Biamonte y Navarra, natural de esta ciudad y en dicha niña ejercí las sacras ceremonias
y preces, y le puse por nombre Juana de Dios Josepha Ramón: fue su padrino el Capitán
D. Antonio López, y lo fumé =

D^ Pedro Joseph de Quiñones (Rubricado)

Copia de la partida de bautismo de Catharina María Gallegos Viamonte (Santo
Cristo, Libro 5 de Bautismos de Blancos, folio 149, partida número 57, segunda
partida).

Lunes 12 de octubre de 1739 años: yo Dr. Pedro Joseph de Quiñones, Teniente de Cura
Beneficiado, bauticé y puse los santos óleos a una niña que nació a 24 de septiembre
próximo pasado de este año, hija legítima del Capitán D. Cristóbal Gallegos, natural de
Extremadura y de Doña Michaela Viamonte y Nabarra, natural de esta ciudad y en
dicha niña ejercí las sacras ceremonias y preces y puse por nombre Catharina María de
las Merzedes (sic.) Josepha, fue su padrino el Capitán D. Alonzo Ramírez, y lo firmé =

D^ Pedro Joseph de Quiñones (Rubricado)

Copia de la partida de bautismo de Cristóbal Joseph Gallegos Viamonte (Santo
Cristo, Libro 6 de Bautismos de Blancos, folio 239 vto., partida número 62, segunda
partida).

Domingo 20 de enero de 1743 años: yo Doctor Pedro Joseph de Quiñones, Teniente de
Cura Beneficiado, bauticé y puse los santos óleos a un niño que nació a 29 de diciembre
próximo pasado de 42 años: hijo legítimo del Capitán de Infantería Española, D.
Cristóbal Gallegos, natural de la ciudad de Llerena en la Extremadura, y de Da.
Michaela de Viamonte y Navarra, natural de esta ciudad y en dicho niño ejercí las
sacras ceremonias y preces y puse por nombre Cristóbal Joseph Ramón: fue su Padrino
el Capitán de Granaderos del Regimiento de Dragones de Itálica, D. Francisco
Sotomayor, y lo firmé =

D^ Pedro Joseph de Quiñones (Rubricado)

Copia de la partida de bautismo de Juana Josepha Gallegos Recio de Oquendo
(Santo Cristo, Libro 6 de Bautismos de Blancos, folio 1, partida número 2 , segunda
partida).

Miércoles 6 de febrero de 1743 años, yo D. Pedro Joseph de Quiñones, Teniente de
Cura Beneficiado puse los santos óleos a una niña que nació a 30 de diciembre del año
próximo pasado de 42, a la cual bautizó privadamente por necesidad el Maestro de
Capilla D. Juan de Barrios Presbítero y es hija legítima de D. Juan Gallegos y de Da.
Catharina Recio de Oquendo, naturales de esta ciudad y en dicha niña ejercí las sacras
ceremonias y preces y puse por nombre Juan Josepha María de Jesús: fue su padrino el
Capitán de Infantería D. Cristóbal Gallegos, y lo firmé

D^ Pedro Joseph de Quiñones (Rubricado)



Copia de la partida de bautismo de Juan de Dios Francisco Gallegos Recio de
Oquendo (Santo Cristo, Libro 6 de Bautismos de Blancos, folio 220 vto., partida
número 152, primera partida).

Viernes 31 de mayo de 1748 años, yo Dr. Pedro Joseph de Quiñones, Teniente de Cura
Beneficiado, bauticé y puse los santos óleos a un niño que nació a 13 del corriente, hijo
legítimo del Teniente D. Juan Gallegos y de Da. María Catharina de Oquendo, naturales
de esta ciudad y en dicho niño ejercí las sacras ceremonias y preces y puse por nombre
Juan de Dios Francisco de Borja Joseph Bonifacio: fue su padrino D. Joseph Sipriano
(sic.) de la Luz, y lo firmé

D^ Pedro Joseph de Quiñones (Rubricado)

Copia de la partida de bautismo de Juan de Dios Raphael Gallegos Recio de
Oquendo (Santo Cristo, Libro 6 de Bautismos de Blancos, folio 265 vto., partida
número 21, tercera partida).

Martes 2 de marzo de 1751 años, yo D. Miguel Rosaphat de Sotolongo, con Licencia de
Su Señoría Ilustrísima por enfermedad de D. Pedro Díaz de León, Teniente de Cura
Beneficiado de esta Iglesia Auxiliar del Santo Cristo del Buen Viaje, bauticé y puse los
santos óleos a un niño que nació a 13 de febrero próximo pasado, hijo legítimo de D.
Juan Gallegos y de Catharina de Oquendo, naturales de esta ciudad; y en dicho niño
ejercí las sacras ceremonias y preces y puse por nombre Juan de Dios Raphael; fue su
padrino el Capitán D. Cristóbal Gallegos, y lo firmé

Miguel Rosaphat de Sotolongo (Rubricado)

Copia de la partida de bautismo de Manuel del Loreto Gallegos Recio de Oquendo
(Santo Cristo, Libro 6 de Bautismos de Blancos, folio 296 vto., partida número 102,
tercera partida).

Domingo 3 de diciembre de 1752 años: yo Dr. Joseph Thomas de Odriazola, Teniente
de Cura Beneficiado de la Iglesia Auxiliar del Santo Cristo del Buen Viaje, bauticé
subconditione y puse los santos óleos a un niño que nació a 15 de agosto, hijo legítimo
del Teniente de Milicias D. Juan Joseph Gallegos y de Da. María Catharina de
Oquendo, naturales de esta ciudad y en dicho niño ejercí las sacras ceremonias y preces
y puse por nombre Manuel de Loreto Joseph, fue su padrino el Capitán D. Cristóbal
Gallegos, y lo firmé =

Joseph Thomas de Odriazola (Rubricado)

Copia de la partida de bautismo de Francisco Gerónimo Gallegos Recio de
Oquendo (Santo Cristo, Libro 7 de Bautismos de Blancos, folio 120, partida número
82, primera partida).
Lunes 6 de septiembre de 1756 años, yo D. Joseph Thomas de Odriazola, Teniente de
Cura Beneficiado de la Iglesia Auxiliar del Santo Cristo del Buen Viaje de esta ciudad
de la Havana, puse los santos óleos a un niño al cual bautizó privadamente en su casa
por necesidad D. Miguel Rosaphat de Sotolongo Presbítero, el que nació a 2 de agosto
de este corriente año, hijo legítimo de D. Juan Joseph Gallegos y de Da. Catharina
María de Oquendo, naturales de esta ciudad y en dicho niño ejercí las sacras ceremonias
y preces y puse por nombre Francisco Gerónimo; fue su padrino el Capitán D. Pedro de
Morales, y lo firmé =

Joseph Thomas de Odriazola (Rubricado)



F

Copia de la partida de bautismo de Phelipe Joseph Gallegos y Rodríguez (Santo
Cristo, Libro 7 de Bautismos de Blancos, folio 113 vto., partida número 56, primera
partida).

Jueves 3 de junio de 1756 años, yo D. Joseph Thomas de Odriazola, Teniente de Cura
Beneficiado de la Iglesia Auxiliar del Santo Cristo del Buenviaje de esta ciudad de la
Havana, bauticé y puse los santos óleos a un niño que nació el 26 de mayo de este
corriente año, hijo legítimo del Subteniente D. Antonio Gallegos y de Da. Theresa
Rodríguez de Ortega, naturales de esta ciudad y en dicho niño ejercí las sacras
ceremonias y preces y puse por nombre Phelipe Joseph Francisco: fue su Padrino D.
Alexos Sigler de Espinosa, y lo firmé

Joseph Thomas de Odriazola (Rubricado)

Copia de la partida de bautismo de María Rosalía Gallegos Rodríguez (Santo
Cristo, Libro 6 de Bautismos de Blancos, folio 261 vto., partida número 471, cuarta
partida).

Sábado 14 de noviembre de 1750 años, yo D. Pedro Díaz de León, Teniente de Cura
Beneficiado de la Iglesia Auxiliar del Santo Cristo del Buen Viaje, bauticé y puse los
santos óleos a una niña que nació a 5 de dicho mes, hija legítima de D. Antonio
Gallegos y de Da. María Teresa Rodríguez de Ortega Siclez (sic.), naturales de esta
ciudad y en dicha niña ejercí las sacras ceremonias y preces y le puse por nombre María
Rosalía Josepha, fue su padrino D. Alexo Siclez de Espinosa y lo firmé

Pedro Díaz de León (Rubricado)
(*): Debe ser Seigler o Siegler (¿?)

Copia de la partida de bautismo de Francisco Gallegos Rodríguez (Santo Cristo,
Libro 9 de Bautismos de Blancos, folio 30, partida número 36, primera partida).

Miércoles 27 de mayo de 1767 años, yo Dr. D. Juan de Andrade, Teniente de Cura
Beneficiado de esta Iglesia Auxiliar del Santo Cristo del Buen Viaje de esta ciudad de la
Havana, bauticé y puse los santos óleos a un niño que nació a 3 del corriente mes y
años, hijo legítimo de D. Antonio Gallegos y de Da. Theresa Rodriguez de Ortega,
naturales de esta ciudad y en dicho niño ejercí las sacras ceremonias y preces y puse por
nombre Francisco de la Cruz Joseph María de la Luz, fue su padrino D. Ignacio de
Ayala, a quien advertí el parentesco espiritual que contrajo, y lo firmé

Juan de Andrade (Rubricado)

Copia de la partida de bautismo de María Gallegos Rodríguez (Santo Cristo, Libro
9 de Bautismos de Blancos, folio 122 vto., partida número 571, primera partida).

Sábado 12 de agosto de 1769 años, yo Dr. D. Juan de Andrade, Teniente de Cura
Beneficiado de esta Iglesia Auxiliar del Santo Cristo del Buen Viaje de esta ciudad de la
Havana, bauticé y puse los santos óleos a una niña que nació a 31 de julio próximo
pasado, hija legítima de D. Antonio Gallegos y de Da. Theresa Rodríguez, naturales de
esta ciudad y en dicha niña ejercí las sacras ceremonias y preces y puse por nombre
María Ignacia Josepha, fue su padrino el Licenciado D. Nicolás Piñera, a quien advertí
el parentesco espiritual que contrajo, y lo firmé

Juan de Andrade (Rubricado)



Familia Fletes, Fleites o Fleitas

Copia de la partida de bautismo de Ana Fleytas Balparo (Santo Cristo, Libro 2 de
Bautismos de Blancos, folio 133, partida número 38, segunda partida).

Lunes 11 de enero de 1760 años, yo D. Joseph Thomas de Odriazola, Teniente de Cura
Beneficiado de la Iglesia Auxiliar del Santo Cristo del Buen Viaje de esta ciudad de la
Havana, bauticé y puse los santos óleos a una niña que nació a 5 del corriente mes y
año, hija legítima de D. Joseph de Fleitas y de Da. Eulalia Michaela Balparo, naturales
de esta ciudad y en dicha niña ejercí las sacras ceremonias y preces y le puse por
nombre Ana Melchora Raphaela, fue su madrina Da. Maria de Jesús Balparo a quien
advertí el parentesco espiritual que contrajo, y lo firmé

D. Joseph Thomas de Odriazola (Rubricado)

Copia de la partida de bautismo de Raphaela Fleytas Balparo (Santo Cristo, Libro 7
de Bautismos de Blancos, folio 202 vto., partida número 241, segunda partida).

Miércoles 17 de enero de 1759 años, yo D. Joseph Thomas de Odriazola, Teniente de
Cura Beneficiado de la Iglesia Auxiliar del Santo Cristo del Buen Viaje de esta ciudad
de la Havana, bauticé y puse los santos óleos a una niña que nació a 6 del corriente mes
y año, hija legítima de D. Joseph de Fleytes y de Da. Eulalia Michaela Balparo,
naturales de esta ciudad, y en dicha niña ejercí las sacras ceremonias y preces y puse por
nombre Raphaela de los Reyes; fue su madrina Da. María Balparo a quien le advertí el
parentesco espiritual que contrajo, y lo firmé

Joseph Thomas de Odriazola (Rubricado)

Copia de la partida de bautismo de Bárbara Josefa Fleitas Camejo (Santo Cristo,
Libro 13 de Bautismos de Blancos, folio 11, partida número 39, primera partida).

Martes 19 de diciembre de 1786 años, yo D. Juan Buenaventura Alvarez, Teniente de
Cura de esta Iglesia Auxiliar del Santo Cristo del Buen Viaje de la Havana, bauticé y
puse los santos óleos a una niña que nació el 4 del corriente, hija legítima de D. Marcos
de Fleitas y de Da. Gabriela Camejo, naturales de esta ciudad y en dicha niña ejercí las
sacras ceremonias y preces y puse por nombre Bárbara Josefa, fueron sus padrinos D.
Antonio Gutiérrez y Da. María de Regla Jagues (¿Jaques?) a quienes previne el
parentesco espiritual que contrajeron, y lo firmé

Juan Buenaventura Alvarez (Rubricado)

Copia de la partida de bautismo de María del Carmen Fleitas Natbays (Santo
Cristo, Libro 13 de Bautismos de Blancos, folio 35 vto., partida número 135, segunda
partida).

Martes 12 de junio de 1787 años, yo el B"^. D. Josef María Ramírez, Teniente de Cura
Beneficiado de la Iglesia Auxiliar del Santo Cristo del Buen Viaje de esta ciudad de la
Havana, bauticé y puse los santos óleos a una niña que nació a primero del corriente,
hija legítima de D. Josef Florentino de Fleitas y de Da. María de los Angeles Natbays
(¿Nalbays?) naturales de esta ciudad y en dicha niña ejercí las sacras ceremonias y
preces y puse por nombre María del Carmen de la Trinidad Ramona, fue su madrina Da.
María Bachoni, a quien advertí el parentesco que contrajo, y lo firmé

B^ Jph. María Ramírez (Rubricado)



Copia de la partida de bautismo de Petrona Josefa Fleitas y Martínez (Santo Cristo,
Libro 9 de Bautismos de Blancos, folio 217 vto., partida número 1017, segunda
partida).

Lunes 28 de octubre de 1771 años, yo D. Miguel Josef de Quiñones, Teniente de Cura
Beneficiado de esta Iglesia Auxiliar del Santo Cristo del Buen Viaje de esta ciudad de la
Havana, bauticé y puse los santos óleos a una niña que nació a 23 de este corriente mes
y año, hija legítima de D. Andrés de Fletes y de Da. Anna Martínez, naturales de esta
referida ciudad y en dicha niña ejercí las sacras ceremonias y preces y puse por nombre
Petrona Josefa, fue su madrina Da. Marianna Mandel a quien advertí el parentesco
espiritual que contrajo, y lo firmé

Miguel Joseph de Quiñones (Rubricado)

Copia de la partida de bautismo de Domingo Fletes Carmona (Santo Cristo, Libro 2
de Bautismos de Blancos, folio 29, partida número 170, primera partida).

Domingo 12 de agosto de 1714 años en la Iglesia Auxiliar del Santo Cristo del Buen
Viaje de esta ciudad de la Havana, yo D. Matheo Ydrogo, Teniente de Cura Beneficiado
puse los santos óleos a un niño que nació a 4 de dicho mes el cual bauticé privadamente
por necesidad, hijo legítimo de Joseph de Fletes y Thomasa Carmona, naturales de esta
ciudad y en él ejercí las sacras ceremonias y peces y puse por nombre Domingo, fue su
padrino, D. Juan de Vargas Machuca, y lo firmé

Dr. Matheo Ydrogo (Rubricado)

Copia de la partida de bautismo de Juan José Fletes Carmona (Santo Cristo, Libro
2 de Bautismos de Blancos, folio 70, partida número 69, tercera partida).

Domingo 19 de julio de 1716 años en la Iglesia Auxiliar del Santo Cristo del Buen
Viaje de esta ciudad de la Havana, yo D. Nicolás de Sotolongo, Teniente de Cura
Beneficiado de dicha Iglesia, puse los santos óleos a un niño a quien bautizó por
necesidad Juan Thomas de Bargas, que nació a 16 de dicho mes y año, hijo legítimo de
Joseph de Fletes y de Thomasa Carmona, naturales de esta ciudad. En él ejercí las
sacras ceremonias y preces y puse por nombre Juan Joseph, fue su padrino Thomas
Portillo, y lo firmé =

Nicolás de Sotolongo (Rubricado)

Copia de la partida de bautismo de Joseph Fletes Carmona (Santo Cristo, Libro 2
de Bautismos de Blancos, folio 92 vto., partida número 40, primera partida).

Lunes 26 de julio de 1717 años, en la Iglesia Auxiliar del Santo Cristo del Buen Viaje
de esta ciudad de la Havana, yo D. Nicolás de Sotolongo, Teniente de Cura Beneficiado
de dicha Iglesia, puse los santos óleos a un ñuño a quine por necesidad eché agua en
casa, hijo legítimo de Joseph de Fletes y de Thomasa Carmona, naturales de esta ciudad,
en el cual ejercí las sacras ceremonias y preces y puse por nombre Joseph; fue su
padrino Juan Martín, y lo firmé

Nicolás de Sotolongo (Rubricado)



M

Copia de la partida de bautismo de Alejandro Francisco Fletes y Justiniano (Santo
Cristo, Libro 2 de Bautismos de Blancos, folio 191 vto., partida número 136, primera
partida).

Sábado 19 de octubre de 1720 años, en la Iglesia Auxiliar del Santo Cristo del Buen
Viaje de esta ciudad de la Havana, yo D. Nicolás de Sotolongo, Teniente de Cura
Beneficiado de dicha Iglesia, bauticé y puse lo santos óleos a un niño que nació a 11 de
dicho mes y año, hijo legítimo de D. Francisco de Fletes y de Da. Isabel Francisca
Justiniano, naturales de esta ciudad, en el cual ejercí las sacras ceremonias y preces y
puse por nombre Alejandro Francisco Nicolás, fue su madrina Da. María Berroa y
Sotolongo, y lo firmé

D. Nicolás de Sotolongo (Rubricado)

Copia de la partida de bautismo de Beatriz Fletes Barrera (Santo Cristo, Libro 2 de
Bautismos de Blancos, folio 236 vto., partida número 38, primera partida).

Lunes 20 de abril de 1732 años, en la Iglesia Auxiliar del Santo Cristo del Buen Viaje
de esta ciudad d ela Havana, yo D. Manuel de Marroquin, Cura Beneficiado de las
Parroquiales de esta ciudad, bauticé y puse los santos óleos a una niña que nació a 11 de
dicho mes y año, hija legítima de Pedro de Fletes y de María Barrera, naturales de esta
ciudad, en la cual ejercí las sacras ceremonias y preces y puse por nombre Beatriz, fue
su madrina Manuela Barrera y lo firmé

Manuel de Marroquin y Lossa (Rubricado)

Copia de la partida de bautismo de María Josefa Gómez Fletes (Santo Cristo, Libro
2 de Bautismos de Blancos, folio 114 vto., partida número 50, segunda partida).

Jueves 23 de junio de 1718 años, en la Iglesia Auxiliar del Santo Cristo del Buen Viaje
de esta ciudad de la Havana, yo D. Nicolás de Sotolongo, Teniente de Cura Beneficiado
de dicha Iglesia, puse los santo óleos a una niña a quine bauticé en casa por necesidad,
que nació a 18 de dicho mes y año, hija legítima de Nicolás Gómez y de Theresa de
Fletes, naturales de esta ciudad, en la cual ejercí las sacras ceremonias y preces y puse
por nombre María Josepha, fue su padrino el Alférez Benito Bicioso, y lo firmé

Nicolás de Sotolongo (Rubricado)

Copia de la partida de bautismo de Nicolás José Guerra Fletes (¿Flores?)
(¿?)(Santo Cristo, Libro 2 de Bautismos de Blancos, folio 178, partida número 72,
primera partida).

Jueves 13 de junio de 1720 años en la Iglesia Auxiliar del Santo Cristo del Buen Viaje
de esta ciudad de la Havana, yo D. Nicolás de Sotolongo, Teniente de Cura Beneficiado
de dicha Iglesia, bauticé y puse los santos óleos a un niño que nació a 9 de dicho mes y
año, hijo legítimo de Francisco Xavier Guerra, natural de la ciudad de Cuba y de
Theresa Flores (¿?), natural de esta ciudad, en el cual ejercí las sacras ceremonias y
preces y puse por nombre Nicolás Joseph, fue su padrino Juan Joseph Guerra, y lo firmé

Nicolás de Sotolongo (Rubricado)
Nota. El índice dice Guerra Fletes, pero en el texto de la partida se lee claramente el
apellido de la madre Theresa Flores (en lugar de Theresa Fletes)



Copia de la partida de bautismo de Antonia María Fletes Núñez (Santo Cristo,
Libro 5 de Bautismos de Blancos, folio 104, partida número 77, segunda partida).

Jueves 19 de junio de 1738 años, yo Dr. Pedro Joseph de Quiñones, Teniente de Cura
Beneficiado, bauticé y puse los santos óleos a una niña que nació a 13 del corriente, hija
legítima de Domingo de Fletes y de Thomasa María Núñez, naturales de esta ciudad, y
en dicha niña ejercí las sacras ceremonias y preces y puse por nombre Antonia María,
fue su padrino D. Joseph de Espellosa, y lo firmé

D^ Pedro Joseph de Quiñones (Rubricado)

Copia de la partida de bautismo de María Francisca Fletes Gómez (Santo Cristo,
Libro 5 de Bautismos de Blancos, folio 147, partida número 48, primera partida).

Jueves 24 de septiembre de 1739 años, yo D. Martin de Ortega Presbítero con título de
Su Señoría Ilustrisima para ausencias y enfermedades del propio Teniente de Cura
Beneficiado, bauticé y puse los santos óleos a una niña que nació a 15 del corriente, hija
legítima de Domingo de Fletes y de Thomasa Maria Gómez de Villavicencio, naturales
de esta ciudad y en dicha niña ejercí las sacras ceremonias y preces y puse por nombre
María Francisca de las Llagas, y fue su madrina Da. Josepha de Soria, y lo firmé

Martín de Ortega (Rubricado)

Copia de la partida de bautismo de Félix Fletes y Núñez (Santo Cristo, Libro 5 de
Bautismos de Blancos, folio 225, partida número 80, tercera partida).

Lunes 27 de mayo de 1742 años, yo Dr. Pedro Joseph de Quiñones, Teniente de Cura
Beneficiado, bauticé y puse los santos óleos a un niño que nació a 21 del corriente, hijo
legítimo de Domingo de Fletes y de Thomasa Núñez Villavicencio, naturales de esta
ciudad y en dicho niño ejercí las sacras ceremonias y preces y puse por nombre Felix de
Resgate (¿?): fue su padrino Manuel Méndez Montañés, y lo firmé

D^ Pedro Joseph de Quiñones (Rubricado)

Copia de la partida de bautismo de Ana María Fleytas Martín (Santo Cristo, Libro
8 de Bautismos de Blancos, folio 153 vto., partida número 355, segunda partida).

Viernes 4 de noviembre de 1763 años, yo Dr. D. Pedro Rodríguez camero, teniente de
cura beneficiado de la iglesia Auxiliar del Santo Cristo del Buen Viaje de esta ciudad de
la Havana, bauticé y puse los santos óleos a una niña que nació a primero de este
presente mes y año, hija legítima de D. Andrés de Fleytas y de Da. Ana Martín,
naturales de esta ciudad, en la cual niña ejercí las sacras ceremonias y preces y puse por
nombre Ana María, fue su padrino D. Manuel Joseph de León, a quien advertí el
parentesco espiritual que contrajo, y lo firmé

Dr. Pedro Rodriguez Camero (Rubricado)

Copia de la partida de bautismo de Blas de Fletes y Martínez (Santo Cristo, Libro 8
de Bautismos de Blancos, folio 235 vto., partida número 713, segunda partida).

Lunes 6 de febrero de 1766 años, yo el Dr. D. Juan de Andrade, Teniente de Cura
Beneficiado de esta Iglesia Auxiliar del Santo Cristo del Buen Viaje de esta ciudad de la
Havana, bauticé y puse los santos óleos a un niño que nació a 2 del corriente mes y año,
hijo legítimo de Andrés de Fletes, natural de esta ciudad y de Ana Martínez, natural



asimismo de esta ciudad, y en dicho niño ejercí las sacras ceremonias y preces y puse
por nombre Blas de la Candelaria, fue su madrina Da. Petrona González a quien advertí
el parentesco espiritual que contrajo, y lo firmé

Juan de Andrade (Rubricado)

Copia de la partida de bautismo de Cecilia María Fleytas y Xaguez (Santo Cristo,
Libro 8 de Bautismos de Blancos, folios 156 y 156 vto., partida número 366, tercera
partida).

Miércoles 30 de noviembre de 1763 años, yo Dr. D. Domingo Antonio Calvez, Teniente
de Cura Beneficiado déla Iglesia Auxiliar del Santo Cristo del Buen Viaje de esta
ciudad de la Havana, bauticé y puse lo santos óleos a un niño que nació a ^ de este
corriente mes y año, hijo legítimo de Bartolomé de Fleytas, natural del Hierro en las
Islas y de María de Regla Xaguez, natural de esta ciudad, en la cual ejercí las sacras
ceremonias y preces y puse por nombre Cecilia María Josepha, fueron sus padrinos
Antonio Xaguez y Ursula Claro a quienes advertí el parentesco espiritual que
contrajeron, y lo firmé

D". Domingo Antonio Calvez (Rubricado)

Copia de la partida de bautismo de María Henegilda Fleytas y Xaguez (Santo
Cristo, Libro 8 de Bautismos de Blancos, folio 204 vto., partida número 563, primera
partida).

Domingo 21 de abril de 1765 años, yo D. Juan Joseph Díaz, con licencia de Su Señoría
Ilustrísima por ausencia y enfermedad del propio Teniente de Cura Beneficiado de esta
Iglesia Auxiliar del Santo Cristo del Buen Viaje de esta ciudad de la Havana, bauticé y
puse los santos óleos a una niña que nació a 13 del corriente mes y año, hija legítima de
Bartolomé de Fleitas, natural de la Isla de Fierro, una de las Canarias y de María
Xaguez, natural de esta ciudad, y en dicha niña ejercí las sacras ceremonias y preces y
puse por nombre María Henegilda de los Dolores, fue su padrino D. Juan Quintero de
Espinosa a quien advertí el parentesco espiritual que contrajo, y lo firmé

Juan Joseph Diaz (Rubricado)

Copia de la partida de bautismo de Tomás Fleytas y Berezana (Santo Cristo, Libro 6
de Bautismos de Blancos, folio 245 vto., partida número 330, primera partida).

Miércoles 24 de septiembre de 1749 años, yo Dr. Pedro Joseph de Quiñones, Teniente
de Cura Beneficiado, puse los santos óleos a un niño que nació a 16 del corriente, hijo
legítimo de Agustín de Fleitas y de Josepha María de Berezana, naturales de esta ciudad
y en dicho niño ejercí las sacras ceremonias y preces y puse por nombre Tomás Joseph
de la Santísima Trinidad, al cual bautizó privadamente por necesidad D. Agustín de
Bustos Presbítero, y lo firmé = y fue su madrina Da. Catharina Hernández de Quezada
(sic.) ut supra =

D^ Pedro Joseph de Quiñones (Rubricado)



A r c h i v o

Expediente seguido contra Luis Serrano en cobro de diezmos de su ingenio "Santa
Lucia" en Quivicán por las zafras de 1808-1828. (ANC, Fondo: Escribanía de
Hacienda, Legajo 355, expediente número 11585, 3 piezas).
Trata tal y como el título indica, de la tasación de diezmos que debe contribuir D. Luis
Serrano del Castillo por ser propietario del ingenio Santa Lucía de la región de
Quivicán.
A partir de 1827 aclara que deben dirigirse al refaccionista que se nombró a raíz del
concurso de acreedores para que pague los diezmos y éste especifica que nada puede
hacer a pesar de que recibe los frutos del ingenios si el Tribunal de Hacienda no lo
autoriza, cosa que así se realiza.
En su carta de 12 de septiembre de 1828 explica que él es el propietario pero que sólo
percibe 100 pesos mensuales para alimentos de su dilatada familia.

Juan Serrano hace cesión de bienes a su acreedores (ANC, Año 1846, Fondo:
Escribanía de Rodríguez Pérez, Legajo 135, expediente número 9).

Se compone de la carta que D. Juan Serrano, natural de Cádiz y vecino del barrio de
Colón dirige al Sr. Alcalde Mayor, en 28 de mayo de 1846, en la que dice que a pesar de
su empeño por cumplir sus compromisos y de sus economías no le resulta posible
porque tienen sus capitales en la calle y deudas contraídas para satisfacer sus apuros por
falta de pago de su deudores. Por eso cede sus bienes para que judicialmente se proceda
a cobrar lo que le adeudan y él pagar sus deudas. Aparece una relación de acreedores.

Testamento de Maria del Rosario Morales, el 9 de mayo de 1791, ante el escribano
Manuel Tomas García (ANC, Fondo: Protocolos Escribanía de Pontón, Año 1791,
folios, 247-248vto.)
Dice ser natural y vecina de esta ciudad, hija natural del Mayorazgo D. Manuel Recio
de Morales y estando en su sano juicio y cumplida memoria hace el testamento para lo
cual tras hacer profesión de su fe y encomendarse a la Virgen dispone que:
Su cadáver sea amortajado con el hábito de nuestro Señor Padre San Agustín y se le de
sepultura en la iglesia de su Convento delante del altar del patriarca Deñor S. José,
dejando las demás disposiciones de su entierro a sus albaceas. Dispone que se den los 2
reales de limosnas a cada una de las mandas forzosas incluida la del Sr. S. Lázaro.
Dispones que se le celebren las 3 misas del Alma.
Declara ser casada y velada según orden de Nuestra Santa madre iglesia con D.
Francisco de Paula Báez, habrá tiempo de 18 años, de cuyo matrimonio tuvieron por sus
hijos legítimos a: Manuel, Juan, José Agustín, Rita y Petrona, todos menores de 25 y de
14 años.
Declara que cuando lo contrajeron no aportaron nada al matrimonio y que después
adquirió la negra nombrada Anastasia que constituye todos sus bienes.
Declara que sus deudas las conoce su consorte. Nombra por Albaceas al citado su
esposo y a Manuel Báez, su suegro. Al primero, lo nombra también por tenedor de
bienes y le da todo el poder y facultad necesaria para que cumpla esta disposición
aunque pase el término del Albaceazgo. Nombra curador ad lites de sus hijos a su
suegro y ruega al Señor Juez lo admita sin fianza por la confianza que siempre el ha
merec i do .



Nombra por sus únicos y universales herederos a sus mencionados hijos: Manuel, Juan,
José Agustín, Rita y Petrona Báez.
Fueron testigos D. Cayetano Pontón, José de los Santos Tavares e Ignacio Sumbao. Por
la otorgante y a su ruego firmó el testigo Cayetano Pontón. Se otorgó ante Manuel
Tomás García, Escribano Público.
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Situación de búsquedas 21sept06

C a t e d r a l d e L a H a b a n a

1.- Confirmar si es Nicolasa Santoyo (Libro 7 de Bautismos de Españoles, folio 94vto.).
Se confirma que después de la "s" está visible la mitad izquierda de un trazo que
pudiera ser de una "a" o de una "o". El resto de la partida está totalmente destruida por
lo que no pudo encontrarse otro dato más en el texto.
2.- Partida de bautismo de Francisco Xavier Rodriguez y Viamonte, bdo. el 10 de abril
de 1790. Se adjunta.

3.- Partidas de la familia Gallegos. Se adjuntan a pesar de que todas son de los
Gallegos y Duarte.
Del Libro 2 de Bautismos'.
1." Bautismo de María Gallegos, folio 10
Del Libro 12 de Baut ismos:
1.- Bautismo de María Gallegos folio 181
2.- Bautismo de Emeterio Gallegos, folio 269
3." Bautismo de Francisco Gallegos, folio 410
Del L ibro ¡3 de Baut ismos.
1." Bautismo de José Gallegos, folio 109
2." Bautismo de Josefa Gallegos, folio 302
Del L ibro ¡4 de Baut ismos.
1.- Bautismo de Bárbara Gallegos, folio 49

Información pendiente

Co lecc ión Pé rez Bea to
Comenzar a pasar los índices pendientes:

• Libro no c lausurados Libro 3 de Baut ismos de la Catedral . En elaboración.
• Libro no clausurados Libros 2 de Bautismos de la Catedral.
• Libros no clausurados Libros 8 y 9 de Bautismos de la Catedral.

Espíritu Santo (Pasar por respuesta la semana próxima).
1.- Matrimonio de José Nicolás Rodríguez y Guzmán de Santoyo con Teresa Gabriela
Viamonte Navarra y García, entre 1785 y 1790.
2.- Matrimonio de José Lorenzo Rodríguez Díaz con , entre 1770 y 1790.
3.- Bautismo de Juan Francisco Rodríguez, hijo de los anteriores, a partir de la fecha de
la boda.
4.- Defunción de José Lorenzo Rodríguez Díaz, entre 1830 y 1843.
5.- Matrimonio de Juan de Dios Gallegos y Oquendo con Nicolasa García, entre 1770 y
1782.
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Información de hoy

Copia de la partida de bautismo de Francisco Xavier de los Dolores Máximo
Joseph Rodríguez (Catedral, Libro 16 de Bautismos de Españoles, folios 123 y 123
vto., partida número 516, tercera partida).

Sábado 10 de abril de 1790 yo D. Joseph Maria Vazquez Teniente de Cura
Beneficiado de la Iglesia Catedral de la Purísima Concepción de esta ciudad de San
Cristóbal de la Havana: Bauticé y puse los santos óleos a un niño que nació a 26 del
mes de marzo próximo pasado, hijo legítimo de D. Joseph Nicolás Rodríguez y de Da.
Teresa Gabriela de Viamonte, naturales de esta ciudad. Ejercí en él las sacras
ceremonias y preces y fue su madrina Da. Ignacia Josepha Pérez Ribera a quien advertí
el parentesco espiritual, y lo firmé =

B^ Joseph Maria Vazquez (Rubricado)

Partidas de la familia Gallegos y Duarte

Copia de la partida de bautismo de María Gallegos (Catedral, Libro 2 de Bautismos,
folio 10 , partida número , partida).

Copia de la partida de bautismo de María del Carmen Gallegos (Catedral, Libro 12
de Bautismos de Españoles, folio 181, partida número 123, segunda partida).

Domingo 3 de agosto de 1766 años, yo D. Diego de Campos, Teniente de Cura
Beneficiado de la Parroquial Mayor de esta ciudad de San Cristóbal de la Havana,
bauticé y puse los santos óleos a una niña que nació a 17 de julio próximo pasado, hija
legítima de D. Thomas Gallegos y Da. Manuela Duarte, naturales de esta ciudad y en
ella ejercí las sacras ceremonias y preces y puse por nombre María del Carmen Josepha
Alexo, fue su padrino D. Manuel Duarte, a quien advertí el parentesco espiritual que
contrajo, y lo firmé

Diego de Campos (Rubricado)

Copia de la partida de bautismo de Demetrio *̂̂ Gallegos (Catedral, Libro 12 de
Bautismos de Españoles, folio 269, partida número 428, primera partida).

Domingo 27 de diciembre de 1767 años, yo D. Diego de Campos, Teniente de Cura
Beneficiado de la Parroquial Mayor de esta ciudad de San Cristóbal de la Havana,
bauticé y puse los santos óleos a un niño que nació a 22 del corriente mes y año, hijo
legítimo de D. Thomas Gallegos y Da. Manuela Duarte, naturales de esta ciudad y en
ella ejercí las sacras ceremonias y preces y puse por nombre Demetrio Joachin Joseph,
fue su madrina Da. Josepha Pérez, a quien advertí el parentesco espiritual que contrajo,
y lo firmé

Diego de Campos (Rubricado)

(*): El índice copiado por Pérez Beato dice Emeterio
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Copia de la partida de bautismo de Francisco Gallegos (Catedral, Libro 12 de
Bautismos de Españoles, folio 410, partida número 954, segunda partida).

Miércoles 10 de octubre de 1770 años, yo D. Juan Baptista de Barea, Teniente de
Cura Beneficiado de la Parroquial Mayor de San Cristóbal de la Habana, bauticé y puse
los santos óleos a un párvulo que nació a 21 del próximo pasado mes de septiembre,
hijo legítimo de D. Thomas Gallegos y de Da. Manuela Duarte, naturales de esta ciudad
y en él ejercí las sacras ceremonias y preces y puse por nombre Francisco Joseph
Matheo, fue su padrino D. Pedro Gallegos, a quien advertí el parentesco espiritual que
contrajo, y lo firmé

B^ D. Juan Baptista de Barea (Rubricado)

Copia de la partida de bautismo de Joseph Esteban Gallegos (Catedral, Libro 13 de
Bautismos de Españoles, folio 109, partida número 380, tercera partida).

Miércoles 23 de septiembre de 1772 años, yo el Dr. D. Josef Vicente de Barrios,
Teniente de Cura beneficiado de esta Parroquial Mayor de San Cristóbal de esta ciudad
de la Havana, bauticé y puse los santos óleos a un niño que nació a 3 del corriente, hijo
legítimo de D. Thomas Gallegos y Da. Manuela Duarte, naturales de esta ciudad y en él
ejercí las sacras ceremonias y preces y puse por nombre Joseph Esteban, fue su padrino
D. Pedro Gallegos, a quien advertí el parentesco espiritual que contrajo, y lo firmé

D"̂  Joseph Viz""', de Barrios (Rubricado)

Copia de la partida de bautismo de Josefa Seferina Joachina Gallegos (Catedral,
Libro 13 de Bautismos de Españoles, folio 302 vto., partida número 1144, primera
partida).

Sábado 14 de septiembre de 1776 años yo D. Francisco Xavier Noriega, Teniente de
Cura beneficiado de esta iglesia Parroquial Mayor de San Cristóbal de esta ciudad de la
Havana, bauticé y puse los santos óleos a una niña que nació a 26 de agosto próximo
pasado, hija legítima de D. Tomás Gallegos y de Da. Manuela Duarte, naturales de esta
ciudad y en ella ejercí las sacras ceremonias y preces y le puse por nombre Josef
Seferina Joachina, fue su padrino D. Pedro Gallegos a quien advertí el parentesco
espiritual que contrajo, y lo firmé

Francisco Xavier Noriega (Rubricado)

Copia de la partida de bautismo de Bárbara Gallegos (Catedral, Libro 14 de
Bautismos de Españoles, folio 49 vto., partida número 205, tercera partida).

Jueves 8 de enero de 1778 años yo D^ D. Miguel de Estrada, Teniente de cura Auxiliar
de la Parroquial Mayor de San Cristóbal de esta ciudad de la Havana, bauticé y puse los
santos óleos a una niña que nació el 15 de diciembre próximo pasado, hija legítima de
D. Tomás Gallegos y de Da. Manuela Duarte, naturales de esta ciudad y en ella ejercí
las sacras ceremonias y preces y le puse por nombre Bárbara Eusebia de Jesús, fue su
padrino D. Pedro Gallegos a quien advertí el parentesco espiritual que contrajo, y lo
f i r m é

D^ Miguel de Estrada (Rubricado)



Nota Explicativa
Se me había olvidado decirle que la semana pasada, al pedir autorización para consultar
el libro 7 clausurado, la archivera me preguntó que cómo era que tenia un listado tan
preciso. Me cogió desprevenida y le dije que yo tenia una copia de una copia de dicho
Índice. Entonces me pidió que si se la podía facilitar. Pensé que se le había olvidado,
pero insistió y no pude negarme ni postergar la respuesta sin crear una situación
inconveniente y se lo di.
Le sacó una fotocopia y está contentísima. Usted dirá si proseguimos con otras entregas
o esperamos a que surja la situación.
En estos días hay mucho revuelo pues al parecer detectaron varias archiveras sacando
partidas a solicitud de personas en el extranjero que se las pagaban en divisas y ellas las
solicitaban gratis, como necesarias para el trabajo parroquial. Como lo último que
desearía sería que hubiera "efecto confundido" con mis investigaciones le ruego que no
me mencione con Papito o cualquiera de sus compañeros. Yo no pido partidas, cuando
las he pedido las he pagado como está establecido para las personas residentes aquí
(desde 1986 hasta la fecha) y como excepción, la información del Espíritu Santo donde
no se puede investigar y aún asi me lo permitieron el año pasado, las he pedido y
pagado siempre, las mías y las suyas.
Estoy autorizada a investigar porque Porcari sabe que yo hago trabajos históricos y de
cuando en vez publico algo que me pagan en dinero del pais. Incluso si se da
próximamente la tercera edición de mi libro, en divisas, tengo la intención de dar algo
para que se disponga como entienda, como gesto de buena voluntad porque ningún otro
investigador da dinero, ni regala indices, ni dona libros de otros autores o entrega
ejemplares y copias de libros y trabajos de su autoría para poner en uso en la biblioteca
del Arzobispado, ni brinda consulta cuando se "traban" las archiveras con las búsquedas
etc., pero en fin, recuerde que la bióloga "metida a historiadora soy yo". Además, me
sentiría muy mezquina si no actuara asi.
Espero que me comprenda y mis disculpas por distraerlo con estas cosas que se las
comento con la mayor discreción porque tampoco deseo que se piense que las oficinas
de las iglesias son centros relajados porque en realidad no lo son.
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Situación de búsquedas 25 de septiembre de 2006

En el Santo Angel no estaba la archivera hasta mañana porque hoy tenía que ir al banco
y otras gestiones. En el Espíritu Santo llamé dos veces y no supieron decirme los
resultados porque no estaban ninguno de los dos archiveros que conozco. Mañana
pasaré después del Santo Ángel. Fui a la Catedral en la mañana, pude revisar cuanto
quise y pasé al Archivo por la tarde.

C a t e d r a l :
1.- Bautismo de Ana Fuentes (o Fleites), Libro 7, folio 53. Se adjunta.
2.- Matrimonio de Tomas Gallegos con Manuela Duarte (1756 a 1766). No consta. Se
revisaron los índices de los libros 2 al 9 (1549-1820). En dicho período aparecen
solamente 3 casos en los que el contrayente es de apellido Gallegos: Juan Gallegos,
(Libro 2, folio 209); José Gallegos González (Libro 3, folio 391) y Juan José Gallegos
(Libro 5, folio 130).
3.- Revisar el Libro 6B de Bautismos para ver si aparecen algunos Fleites. Por supuesto,
lo que se pueda revisar dependiendo de las condiciones del Libro 6B. Se adjunta el
resultado en los dos libros....

P e n d i e n t e s
Santo Angel:
1.- Matrimonio de José Heredia y Santiago con Ana Caraballo y Cespedes, Libro 1 de
Matrimonios, folio 37 vuelto, n. 107.
2.- Matrimonio de Alonso Diaz de la Cerda con Manuela Rodríguez de Sanabría y
Ciscara, Libro 1 de Matrimonios, folio 52 vuelto, n. 152.
3.- Matrimonio de Nicolas Heredia Jorba y Roballo con Teresa de Noriega, Libro 1 de
Matrimonios, folio 46 vuelto, n. 133.
4." Matrimonio de Francisco Viamonte y Recio con María Jacinta Torres y Urena, Libro
1 de Matrimonios, folio 24, n. 69.
5." Matrimonio de Francisco Sanna y Coche con Luisa Heredia y Gallardo, Libro 1 de
Matrimonios, folio 41 vuelto, n. 120.
6." Matrimonio de Francisco Granados y del Valle con Lucia Cabrera y Garcia, Libro 1
de Matrimonios , folio 19, n. 55.
7." Revisar el Libro 1 de Bautismos para ver si hay algún Fleites.

Espíritu Santo (Pasar a recoger).
1." Matrimonio de José Nicolás Rodríguez y Guzmán de Santoyo con Teresa Gabriela
Viamonte Navarra y García, entre 1785 y 1790.
2." Matrimonio de José Lorenzo Rodríguez Díaz con , entre 1770 y 1790.
3.- Bautismo de Juan Francisco Rodríguez, hijo de los anteriores, a partir de la fecha de
la boda.
4.- Defunción de José Lorenzo Rodríguez Díaz, entre 1830 y 1843.
5.- Matrimonio de Juan de Dios Gallegos y Oquendo con Nicolasa García, entre 1770 y
1782.

C o l e c c i ó n P é r e z B e a t o
Comenzar a pasar los índices pendientes:

• L ibro no c lausurados Libro 3 de Baut ismos de la Catedral . En elaboración.
• Libro no clausurados Libros 2 de Bautismos de la Catedral.
• Libros no clausurados Libros 8 y 9 de Bautismos de la Catedral.
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Información de hoy

Copia de la partida de bautismo de Ana Fuentes (Catedral, Libro 7 de Bautismos de
Españoles, folio 53, partida número 38, primera partida)

En la parroquial mayor de San Cristóbal de la ciudad de la Habana, en 2 días del mes de
abril de 1696 años, yo Juan de Pedroza, Teniente de Cura Beneficiado, bauticé y puse
los santos óleos a una niña que nació a 22 de marzo próximo pasado de dicho año, hija
legítima de Juan Francisco de Fuentes, natural de la ciudad de la Palma y de Rossa
Margarita, natural de esta ciudad, en la cual ejercí las sacras ceremonias y preces y le
puse por nombre Ana fueron sus padrinos Bartolomé Rodríguez y Thomasa Rodríguez
y lo firmé =

Juan de Pedroza (Rubricado)

F a m i l i a F l e t e s
Pienso que algunas ya las tiene

Copia de la partida de bautismo de Ana María Fletes (Catedral, Libro 6 A de
Bautismos de Españoles, folio 165 vto., tercera partida).

Sábado 15 de agosto de 1682 años, yo Mathias Benítez Teniente de Cura Beneficiado,
bauticé y puse los santos óleos a Ana María, hija legítima de Joseph de Fletes y de
María Josepha, naturales de esta ciudad, nació dicha criatura a 25 de julio, fue su
padrino D. Francisco Castellón, y lo firmé

Mathias Benitez (Rubricado)

Copia de la partida de bautismo de Pedro Cayetano de Fletes (Catedral, Libro 6 A
de Bautismos de Españoles, folio 166, primera partida)

Lunes 17 de agosto de 1682 años, yo Mathias Benitez, Teniente de Cura Beneficiado de
la Parroquial de San Cristóbal de esta ciudad de la Havana puse los santos óleos a Pedro
Cayetano, hijo legítimo de Lucas de Fletes y de Mariana Tamarís, naturales de esta
ciudad. Bautizó por necesidad dicha criatura el B^ D. Leonel Ñuño de Cabrera, fue su
padrino el Alférez Mayor D. Nicolás Castellón, y lo firme =

Mathias Benitez (Rubricado)

Copia de la partida de bautismo de María Josepha Fletes (Catedral, Libro 6 B de
Bautismos de Españoles, folio 272 vto., primera partida).

Domingo 29 de febrero de 1688 años, yo B^ Francisco Menéndez Márquez, Teniente de
Cura bauticé y puse los santos óleos a María Josepha que nació a 19 del presente, hija
legítima de Joseph de Fletes y de María Josepha de Uriza, naturales de esta ciudad. Fue
su padrino Sebastián B... al cual advertí el parentesco espiritual y lo firme

B. Francisco Menendez Márquez (Rubricado)
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Copia de la partida de bautismo de Mariana de Fletes (Catedral, Libro 6 B de
Bautismos de Españoles, folio 279, tercera partida)

Miércoles 21 de julio de 1688 años, yo B^ Francisco Menéndez Márquez, Teniente de
Cura puse los santos óleos a Mariana a quien bautizó D. Juan de Orta, Presbítero, hija
legítima de Lucas de Fletes y de Mariana Tamariz, fue su padrino el Alférez D.
Francisco de Uriza y lo firmé

B. Francisco Menendez Márquez (Rubricado)

Copia de la partida de bautismo de Agustín de Fletes (Catedral, Libro 6 B de
Bautismos de Españoles, folio 330 vto., partida número 112, primera partida).

Martes 12 de septiembre de 1690 años, yo B^ Francisco Menéndez Márquez, Teniente
de Cura puse los santos óleos a Agustín, que nació a 26 de agosto de este año y lo
bautizó por necesidad el Padre Fray Lorenzo de Bargas del Orden de San Juan de Dios,
hijo legítimo de Joseph de Fletes y de María de Uriza, naturales de esta ciudad, fue su
padrino Domingo del Corral y lo firmé =

B. Francisco Menendez Márquez (Rubricado)

Copia de la partida de bautismo de Lucas Fletes (Catedral, Libro 6B de Bautismos
de Españoles, folio 368 vto., partida número 88, segunda partida).

En la Parroquial de San Cristóbal en 21 de septiembre de 1692 años, yo B^ Francisco
Menéndez Márquez, Teniente de Cura puse los santos óleos a un niño y le puse por
nombre Lucas, hijo legítimo de Lucas de Fletes y de Mariana Tamariz, naturales de esta
ciudad, fue su padrino el Alférez Simón Carrillo y lo firmé

B. Francisco Menendez Márquez (Rubricado)

Familia Santoyo
Pienso que varias las tiene ya. Las copié porque rara vez se dará que pueda revisar
ambos libros 6.

Copia de la partida de bautismo de Pedro Guzmán Santoio (Catedral, Libro 6 A de
Bautismos de Españoles, folio 164, segunda partida)

Jueves 23 de julio de 1682 años yo Mathias Benitez Teniente de Cura Beneficiado de la
Parroquial de San Cristóbal de esta ciudad de la Havana bauticé y puse los santos óleos
a Pedro, hijo legítimo de Manuel de Guzmán y Santoio, natural de la ciudad de México
y de Bárbara Duarte, natural de esta ciudad de la Havana, nació a 30 de junio, fue su
padrino Antonio Lorenzo Condestable del Castillo de la Punta y lo firmé,

Mathias Benitez (Rubricado)

Copia de la partida de bautismo de Benito Joseph Santoio (Catedral, Libro 6 A de
Bautismos de Españoles, folio 166 vto., segunda partida)

Lunes 8 de abril de 1680 años, yo B^ Antonio Escalante, Teniente de Cura Beneficiado,
bauticé y puse los santos óleos a Benito Joseph, hijo legítimo de Manuel de Santoio,
natural de la ciudad de México y de Bárbara Duarte, natural de esta ciudad, fue su
padrino D. Juan de la Luz, y lo firmé

B^ A. Escalante Borroto (Rubricado)



Copia de la partida de bautismo de Gervasio de Jesús Santoyo (Catedral, Libro 6B
de Bautismos de Españoles, folio 346 vto., partida número 33, cuarta partida).

Miércoles 27 de junio de 1691 años yo Mathias Benitez Teniente de Cura Beneficiado
bauticé y puse los santos óleos a Gervasio de Jesús que nació a primero de dicho mes y
año, hijo legítimo del Cabo de Escuadra Manuel de Santoyo y de Bárbara Duarte,
naturales de esta ciudad. Fue su madrina Da. Thomasa Quintero y Núñez y lo firmé

Mathias Benitez (Rubricado)

Copia de la partida de bautismo de Antonio Santollo (Catedral, Libro 6B de
Bautismos de Españoles, folio 386 vto., partida número 102, cuarta partida).

En la Parroquial de San Cristóbal en 24 de agosto de 1693 años, yo B^ Francisco
Menéndez Márquez, Teniente de Cura puse los santos óleos a un niño, hijo legítimo de
Manuel Santoyo, natural de México y de Bárbara Duarte, natural de esta ciudad, en el
cual niño bautizó por necesidad Fr. Pablo Felices Presbítero del orden de San Juan de
Dios y le puse por nombre Antonio, fue su padrino el Sen''. (¿?) Juan Antonio Martínez
y lo firmé

B. Francisco Menendez Márquez (Rubricado)



Situación de búsquedas 28 de septiembre 2006

Catedral (jueves 28 sept06):
1.- Matrimonio de José Nicolás Rodriguez y Santoyo y Teresa Gabriela Viamonte
Navarra (1785 y 1790). No consta. Se buscó en los Libros 6 al 8 (1754-1812) por José
Rodríguez, Nicolás Rodríguez. Mañana lo buscaré además por Beato.
2.- Matrimonio de Luis Heredia con María Gallardo, entre 1670 y 1690. Se adjunta.
3.- Libro 8 de Bautismos (1705-1715). Buscar todos los Fleites. Se adjunta partidas de
Arma Theresa y Joseph Juachin Fletes y Villanueva.

P e n d i e n t e s

Co lecc i ón Pé rez Bea to
Comenzar a pasar los índices pendientes:

• Libro no clausurados Libro 3 de Bautismos de la Catedral. En elaboración.
• Libro no clausurados Libros 2 de Bautismos de la Catedral.
• Libros no clausurados Libros 8 y 9 de Bautismos de la Catedral.

Información de Hoy

Copia de la partida de matrimonio de Luis de Heredia y María Gallardo (Catedral,
Libro 3 de Matrimonios de Españoles, folio 71 vto., partida número 103, tercera
partida).

Desposorio y Velación Luis de Heredia y María Gallardo (Al margen)

En 11 de septiembre de 1672 años habiendo precedido las diligencias ordinarias y
leidas las tres amonestaciones sin resultar impedimento, desposé y velé según dercobo
(¿?) a Luis de Heredia, natural de la ciudad de Santa Fe de Vogotá (sic.), hijo legítimo
de Francisco de Heredia y de Da. Luisa Carrillo: y a María Gallardo, natural de esta
ciudad, hija legítima de Alfonso Márquez Fajardo y de Ana María de Carmona, fueron
testigos D. Juan Vandebal de Aguiar, clérigo diácono, Manuel de Saravia, de menores,
D. Lazaro González del Alamo, y lo firmé

B^ Juan de Soto Longo (Rubricado)

Copia de la partida de bautismo de Anna Theresa Fleytes y Viyanueba (Catedral,
Libro 8 de Bautismos de Españoles, folio 71, partida número 53, segunda partida)

Viernes 2 de agosto de 1709 años, yo Francisco Cardoso Teniente de Cura Beneficiado,
bauticé y puse los santos óleos a una niña que nació a 26 de julio próximo pasado, hija
legítima de Joseph de Fletes y de Damiana de Villanueba, naturales de esta ciudad, y en
ella ejercí las sacras ceremonias y preces y le puse por nombre Anna Theresa, fue su
madrina Theresa de Villanueba, y lo firmé =

Francisco Cardoso (Rubricado)

Nota: Observe que los apellidos fueron escritos con ortografía diferentes al margen y en
el texto de la partida, al parecer, por la misma persona.



Copia de la partida de bautismo de Joseph Juachin Fletes (Catedral Libro 8 de
Bautismos de Españoles, folio 118 vto., partida número 16, primera partida)

Domingo 14 de marzo de 1712 años, yo D. Francisco de Zayas Bazán, Teniente de Cura
Beneficiado, bauticé y puse los santos óleos a un niño, hijo legítimo de Joseph
Francisco de Fletes y de Damiana de Villanueva, naturales de esta ciudad y en él ejercí
las sacras ceremonias y preces y le puse por nombre Joseph Juachin, fiie su padrino
Cristóbal Santiago Fernández, y lo firmé

D. Francisco de Zayas Bazan (Rubricado)



Situación de búsquedas 27 de septiembre de 2006

S a n t o C r i s t o :
1.- Matrimonio de Tomas Gallegos con Manuela Duarte y López (1756 y 1766). No
consta. Se buscó en el libro 4 (octubre de 1748-mayo de 1770).
2.- Matrimonio de José Nicolás Rodríguez y Santoyo y Teresa Gabriela Viamonte
Navarra (1785 y 1790). No consta. Se buscó en los libros 5 y 6 (1770-1800). Se
encontraron partidas de homónimos, José Rodríguez: José Justo Rodríguez Hernández
(h.l. de D. Nicolás Rodríguez y de Da. María Magdalena Hernández) con María Josepha
Navarro Marres (h.l. Nicolás Nabarro y de María Josepha de los Ángeles Marres), y la
que pienso ya tiene del Escribano público, Josef María Rodríguez (h.l. de D. Raimundo
Rodríguez y de Da. Francisca González) con Josefa de los Dolores Ramírez (hija natural
de D. Marcos Ramírez).

Espíritu Santo (Pasar a recoger mañana).
• Matrimonio de Juan de Dios Gallegos y Oquendo con Nicolasa García (1770 y

1782). Se adjunta.
• Bautismos de Gallegos García: (Se adjuntan)

1. Juan Joseph Zipriano
2. Joseph Miguel María
3. Joseph Manuel del Buenviaje
4. María de los Dolores Petrona de Berona
5. María Teresa de Jesús

P e n d i e n t e s
C o l e c c i ó n P é r e z B e a t o
Comenzar a pasar los índices pendientes:

• L ibro no c lausurados Libro 3 de Baut ismos de la Catedral . En elaboración.
• Libro no clausurados Libros 2 de Bautismos de la Catedral.
• Libros no clausurados Libros 8 y 9 de Bautismos de la Catedral.

Catedral (jueves 28 septOó):
1.- Matrimonio de José Nicolás Rodríguez y Santoyo y Teresa Gabriela Viamonte
Navarra (1785 y 1790).



Información de hoy

Copia de la partida literal de matrimonio de Juan de Dios Gallegos con Nicolasa
García (Espíritu Santo, Libro 4 de Matrimonios de Españoles, folio 161, partida
número 672)

En la ciudad de la Havana en 30 de septiembre de 1769 años, habiendo precedido las
diligencias ordinarias por ante el D. D. Pedro de Hechavarria Sec... y dispensado las tres
canónicas amonestaciones por justas causas el Ilustrisimo .... D. D. Santiago de
Hechavarria Dignísimo...1 Señor Obispo Electo y con su licencia.... yo, D. Leandro
Joseph de Tagle, Teniente de Cura Beneficiado de esta Parroquia del.... desposé por
palabras de presente según orden de Nuestra Santa Madre iglesia a Juan de Dios
Gallegos, natural de esta ciudad, hijo legítimo de D. Juan Gallegos y de Catalina de
Oquendo, y a Da. Nicolasa García de la Torre, natural de esta dicha ciudad, hija
legítima de D. Joseph García y de Da. Antonia de la Torre, habiéndoles preguntado y
tenido por respuesta su mutuo consentimiento y amonesté se velasen en el término y
bajo las penas dispuestas por la Santa Sínodo de este obispado, fueron testigos D.
Santiago Aguilar, ordenante y Pedro Díaz de ..evedo y padrinos, D. Joseph García
Peliblanco y Antonia González déla Torre y lo firmé

B^^ Leandro Joseph de Tagle (Rubricado)

Copia de la partida literal de bautismo de Juan Joseph Zípriano (Espíritu Santo,
Libro 12 de Bautismos de Españoles, folio 26 partida número 172).

Sábado 7 de octubre de 1771 años, yo B^^ D. Leandro Joseph de Tagle, Teniente de
Cura Beneficiado de esta Parroquia del Espíritu Santo de esta ciudad de la Havana,
bauticé y puse los santos óleos a un niño que nació a 27 de septiembre último, hijo
legítimo de D. Juan de Dios Gallegos y de Nicolasa García Peliblanco, naturales de esta
ciudad, en el cual ejercí las sacras ceremonias y preces y puse por nombre Juan Joseph
Cipriano, fue su madrina Da. Antonia González de la Torre a quien advertí el parentesco
espiritual que contrajo y lo firmé

D. Leandro Joseph de Tagle (Rubricado)

Copia de la partida literal de bautismo de Joseph Miguel Maria (Espíritu Santo,
Libro 12 de Bautismos de Españoles, folio 139 partida número 918).

Jueves 2 de octubre de 1777 años, yo D. D. Diego Joseph Pérez Rodríguez, Teniente de
Cura Beneficiado de esta Parroquial del Espíritu Santo de esta ciudad de la Havana,
bauticé y puse los santos óleos a un niño que nació a 29 próximo pasado, hijo legítimo
de D. Juan de Dios Gallegos y de Da. Nicolasa García, naturales de esta dicha ciudad y
en él... las sacras ceremonias y preces t y le puse por nombre Joseph Miguel María, fue
su padrino D. Domingo Somodevilla a quien advertí el parentesco espiritual que
contrajo y lo firme.

D"̂  Diego Jossef Perez Rodríguez (Rubricado)
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Copia de la partida literal de bautismo de Joseph Manuel del Buenviaje (Espíritu
Santo, Libro 13 de Bautismos de Españoles, folio 66 partida número 264).

Domingo 26 de septiembre de 1779 años, yo Dr. D. Diego Joseph Perez Rodríguez,
Teniente de Cura Beneficiado de esta Parroquial del Espíritu Santo de esta ciudad de la
Havana, bauticé y puse los santos óleos a un niño que nació a 14 del corriente, hijo
legítimo de Juan de Dios Gallegos y de Da. Nicolasa García, naturales de esta ciudad,
en el cual ejercí las sacras ceremonias y preces y puse por nombre Joseph Manuel del
Buenviaje, fue su padrino D. Jossef Carrillo a quien advertí el parentesco espiritual que
contrajo y lo firmé.

D°^ Diego Jossef Perez Rodríguez (Rubricado)

Copia de la partida literal de bautismo de María de los Dolores Petrona de Berona
(Espíritu Santo, Libro 14 de Bautismos de Españoles, folio 247 partida número 1076).

Sábado 21 de mayo de 1780 años, yo D. Juan Domingo Menéndez, Teniente de Cura
Beneficiado de esta Parroquial del Espíritu Santo de esta ciudad de la Havana, bauticé y
puse los santos óleos a una niña que nació a 29 del mes próximo pasado, hija legítima
de D. Juan de Dios y Nicolasa García, naturales de esta ciudad, en la cual ejercí las
sacras ceremonias y preces y puse por nombre María de los Dolores Petrona de Berona,
fue su madrina Da. Nicolasa de Somodevilla a quien advertí el parentesco espiritual que
contrajo y lo firme

Juan Domingo Menéndez (Rubricado)

Copia de la partida literal de bautismo de María Teresa de Jesús (Espíritu Santo,
Libro 15 de Bautismos de Españoles, folio 191 partida número 263).

Sábado Primero de noviembre de 1788 años, yo D. Lorenzo Estevan de Gramas,
Teniente de Cura Beneficiado en esta Parroquial del Espíritu Santo de esta ciudad de la
Havana, bauticé y puse los santos óleos a una niña que nació a 15 del pasado, hija
legítima de D. Juan de Dios Gallegos y de Da. Nicolasa García, naturales de esta
ciudad, en la cual niña ejercí las sacras ceremonias y preces y le puse por nombre María
Teresa de Jesús, fue su padrino D. José Carrillo y Meireles, a quien advertí el parentesco
espiritual que contrajo y lo firme

Lorenzo Estevan de Gramas (Rubricado)
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Matrimonio Rodríguez y Ramírez 27sept06

Copia déla partida de matrimonio de Josef María Rodríguez y Josefa de los
Dolores Ramírez (Santo Cristo, Libro 6 de Matrimonios de Españoles, folio 13 vto.,
partida número 27)

En la ciudad de la Havana, en 13 de agosto de 1789 años, habiendo precedido dos
canónicas amonestaciones en dos días festivos sin resultar impedimento y dispensado
Su Señoría Ilustrisima en la tercera por causas justas, yo D. D. Esteban de Elosua
Presbítero, Secretario de Cámara y de Gobierno, con licencia in scriptis del Señor
Provisor y Vicario General D. D. Juan Francisco Baquero y con asistencia del Padre
Juan Francisco de Urrutia, Teniente de Cura Beneficiado de la Iglesia del Santo Cristo
del Buen Viaje, desposé por palabras de presente, según orden de Nuestra Santa Madre
Iglesia y al mismo tiempo velé a D. Josef María de Jesús Rodríguez, Escribano Público
Numerario de esta ciudad y natural de ella, hijo legítimo de D. Raymundo Rodríguez y
de Da. Francisca González, y a Da. Josefa de los Dolores Ramírez, de la misma
naturalidad, hija natural de D. Marcos Ramírez, y dichos contrayentes confesaron y
comulgaron, fueron examinados en la doctrina cristiana, a lo que fueron testigos, D.
Damián Josef Ramírez y D. Mariano Acosta, ordenantes, y lo firme con dicho Padre
Teniente de Cura Benefic iado

D®^ Esteban Manuel de Elosúa (Rubricado) Juan Francisco de Urrutia (Rubricado)



y

Situación de búsquedas 2 de octubre 2006

Arzobispado de La Habana: Se solicitó la búsqueda debo llamar el miércoles
1.- Capellanía de Diego Pérez de Silva y Ana de los Santos, mandada a fundar en
1631. En 1828 el Capellán propietario era el Presbítero Antonio Joseph de Gamboa. Se
trata de conocer la sucesión de los capellanes hasta llegar a éste.

B i b l i o t e c a N a c i o n a l :
1.- "Los Chacon: su rama de marinos" Revista del Habana Yacht Club, Num. 243,

septiembre de 1952. Se adjunta.

Pendientes en la semana

Parroquia de Guadalupe (martes):
1.- Matrimonio de José Lorenzo Rodríguez Díaz con ..., entre 1770 y 1785.
2.- Bautismo de Juan Francisco Rodríguez, hijo de los anteriores, entre 1770 y 1785.
3.- Matrimonio de Ignacio Rodríguez Díaz con Manuela Ortega, entre 1795 y 1825.
4.- Defunción de José Lorenzo Rodríguez Díaz, entre 1823 y 1843.

B i b l i o t e c a N a c i o n a l :
Co lecc ión Pérez Beato
Cotínuar pasando los índices pendientes:

• Libro no clausurados Libro 3 de Baut ismos de la Catedral . En elaboración.
• Libro no clausurados Libros 2 de Bautismos de la Catedral.
• Libros no clausurados Libros 8 y 9 de Bautismos de la Catedral.

Arzobispado de La Habana: (Indagar respuesta el miércoles)
1.- Capellanía de Diego Pérez de Silva y Ana de los Santos. Se trata de los papeles de la
sucesión de los capellanes hasta llegar a Antonio.



Información de hoy

" L o s C h a c ó n : s u r a m a d e m a r i n o s "

R a f a e l N i e t o

Al Dr. José María Chacón y Calvo, interesado en la dilucidación de esta linea de los
C h a c ó n .

(Tomado de: Revista del Habana Yacht Club, número. 243, septiembre de 1952, pp. 12
y 60-72).

El linaje de Chacón, muy antiguo e ilustre, es oriundo de Sisa, en la merindad Navarra
de San Juan de Pie de Puerto. Luego se radicó en la ciudad de Antequera, Málaga,
obtuvo el condado de mollina y el marquesado de la Peñuela. Pertenecen a éste
valerosos militares y marinos. En la rama que se estableció en La Habana desde el siglo
XVII recayó el condado de Casa Bayona.
El presente trabajo se dedica a una de las ramas que durante varias generaciones
mantuvo la tradición de que sus hijos se dedicaran a la Marina, salvo contadas
excepciones. Esta rama se estableció en La Habana en el siglo XIX.
Las investigaciones del autor han logrado elevar documental mente esta rama hasta:
Don Fernando Chacón de Narváez Medina Salazar e Infante Manrique de Lara, de
la linea de los Condes de Mollina. Fue Capitán de Infantería en 1706, obteniendo en
1734 una provisión de la Real Chancilleria de Granada sobre su nobleza, siendo
Alcalde por los Hijosdalgo de la villa de Ginés. Casó con doña Juana Rodríguez de
Rivera y del Campo, hermana de don José de iguales apellidos. Veinticuatro de Sevilla
y su Alcalde por el estamento de nobles, e hijos de don Diego Rodríguez de Rivera,
Veinticuatro y Jurado de Sevilla, y de doña Ana Teresa del Campo y Castro. Don
Femando Chacón de Narváez y doña Juana Rodríguez de Rivera y del Campo tuvieron
por hijos a Ignacio (Línea Primera) y Francisco (Línea Segunda) Chacón y Rodríguez
de Rivera.

L í n e a P r i m e r a

Don Ignacio Chacón y Rodríguez de Rivera, hijo de lo anteriores, nació en Sevilla
donde casó con doña Teresa de León Arizpe y Balas, hija de Francisco de León-Arizpe
y Ondero y de Isabel de Balas y Arizmendi, y tuvieron por hijos a: Carlos y a Francisco
Xavier Chacón y Arizpe, Rodríguez de Rivera y Balas.

1-Don Carlos Chacón y Arizpe, Rodriguez de Rivera y Balas, nació en Sevilla en 1756.
Ingresó como Cadete en la Real Compañía de Guardias-Marinas el 29 de julio de 1776
(asiento 2031, pp. 24 y 25, volumen III de la obra "Real Compañía de Guardias-Marinas
y Colegio Naval: Catálogo de pmebas de los Caballeros Aspirantes" por Dalmiro de la
Válgoma y el Barón de Finestrat).
2-Don Francisco Chacón y Arizpe, Rodríguez de Rivera y Balas, nació en Sevilla y
fue Subteniente del Regimiento de Infantería de Galicia. Se retiró con el grado de
Teniente. Posteriormente se dedicó al servicio civil. Fue Administrador de Rentas del



Papel Sellado y Tesorero General de Rentas Reales, en Málaga. Se casó en el Puerto de
Santa María, en 1785, con doña María Micaela de los Dolores del Valle y Cermeño, hija
de don Nicolás del Valle, natural de Liñela, en Tarragona, Guardia de Corps de la
Compañía Flamenca, en 1747, y de doña Ana Cermeño. Este matrimonio tuvieron por
hijos a: Femando María, Ignacio y Francisco Xavier Chacón y del Valle, Arízpide y
C e r m e ñ o .

1.-Z). Femando María Chacón y del Valle, Arízpide y Cermeño, hijo de los anteriores,
nació en Puerto España, isla de Trinidad, en 1787. Ingresó como Cadete en la Real
Compañía de Guardias Marinas, el 21 de febrero de 1803 (asiento 2853, p. 434,
volumen III de la obra "Real Compañía de Guardias-Marinas y Colegio Naval:
Catálogo de pmebas de los Caballeros Aspirantes" por Dalmiro de la Válgoma y el
Barón de Finestrat).

2.- D. Ignacio Chacón y del Valle, Arízpide y Cermeño, hijo de don Francisco y de
doña María Micaela, nació en Puerto España, isla de trinidad, en 1788. Fue uno de los
más ilustres varones de esta familia. Ingresó como Cadete en la Real Compañía de
Guardias-Marinas en Cádiz, el 21 de abril de 1803 (asiento 2876, p. 444 y asiento 3924,
p. 533, tomo IV de la obra "Real Compañía de Guardias-Marinas y Colegio Naval:
Catálogo de pmebas de los Caballeros Aspirantes" por Dalmiro de la Válgoma y el
Barón de Finestrat). Participó en acciones navales contra los franceses y en América. En
1834, siendo Jefe del Arsenal de Cartagena de Levante fue ascendido a Capitán de
Navio. Fue oficial de la Secretaría de Estado y del Despacho de Marina hasta 1836 en
que se trasladó a Barcelona como Comandante del Tercio y de la Estación Naval. En
1838 pasó al ejército como Brigadier. Fue designado Gobemador Militar de Barcelona y
Comandante General de Gerona.
En 1843 fue ascendido a Mariscal de Campo y luego, a Jefe Político de Madrid y
Segundo Cabo de las Capitanías Generales de Granada y Sevilla, siendo además,
Gobemador Militar de Melilla y Gentil Hombre de Cámara de Su Majestad con
ejercicio y su Secretario con firma de decretos.
Ostentó, entre otras condecoraciones y medallas navales y militares, la gran Cmz de la
orden Americana de Isabel la Católica y la laureada de segunda clase de la Real y
Militar Orden de San Femando. Falleció en Madrid, en 1855.
Se casó dos veces, la primera vez, con doña María de los Dolores Ruiz de Apodaca y
Beránger, Eliza y García Orbaneja, quien era viuda del gran marino español, don
Cosme Damián de Chmrmca y Elorza, héroe de Trafalgar, y falleció en Cádiz, el 18 de
octubre de 1830 (Libro 5, folio 35 vto.), tras haber otorgado su testamento ante el
escribano gaditano don José María Meneses. Doña María de los Dolores era hija del
Intendente de Marina, don Vicente Ruiz de Apodaca y Eliza, López de Letona y
Lasquetty, natural de El Ferrol, donde había nacido en 1750 y fallecido en 1808 siendo
caballero del Orden de Calatrava y hermano del 1 Conde de Venadito, y de doña María
Antonia Beránger y García de Orbaneja, Reinandt y Martínez.
D. Ignacio Chacón y del Valle casó por segunda vez siendo ya Capitán de fragata y
Segundo Comandante de la fragata "Libertad", en La Habana (Espíritu Santo, libro 10,
folios 23 vto. y 24, partida número 68) con doña María de la Merced López y Pazóo,
Ortega y Aponte, natural de jalapa en Nueva España e hija de don Juan López Ortega,
Teniente Coronel de Infantería, Coronel del Regimiento déla Reina y de doña María
Josefa Francisca Pazóo y Aponte. De dicho enlace tuvieron por hijos a:
a) Ignacio María Francisco Leonardo Chacón y López del Valle y Pazóo, natural de La
Habana donde nació el 8 de diciembre de 1822 (b. Catedral, 16 de diciembre de 1822,



Libro 25, folios 19vto. y 20, partida número 54). Fue militar alcanzando el grado de
General de Brigada de Caballería en 1868. En 25 de marzo de 1871 se le concedió la
Gran Cruz de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo, entre otras
condeco rac iones .

b^ José María del Socorro Chacón y López del Valle y Pazóo, nació en La Habana el 25
de septiembre de 1825 (b. Catedral, el 30 de noviembre de 1825, libro 25, folio 184,
partida número 516). Fue su padrino y pariente, el distinguido marino don José María
Chacón y Sarraoa.
c) Adolfo Melitón Solero Chacón y López del Valle y Pazóo, nació en La Habana el 22
de abril de 1827 (b. Catedral, 12 de mayo de 1827, Libro 25, folio 273 vto., partida
número 754).
d) Ángel Jacinto Simón Bernardo Chacón y López del Valle y Pazóo, nació en La
Habana el 28 de octubre de 1828 (b. Espíritu Santo, el 3 de noviembre de 1828, Libro
32, folios 15 vto. y 16, partida número 74). Fue Coronel graduado. Teniente Coronel
Jefe del Batallón de reserva número 48, en Valencia.
q) Enrique Ignacio Pió Chacón y López del Valle y Pazóo, nació en La Habana el 11 de
julio de 1830 (b. santo Cristo del Buen Viaje, 31 de julio de 1830, Libro 23, folio 72
vto., partida número 221). Fue Teniente Coronel graduado y perteneció al batallón de
reserva número 5, en Lugo.
f) Gonzalo Chacón y López del Valle y Pazóo, fue Teniente Coronel General,
Comandante Segundo Jefe de la Comandancia del XI Tercio de la Guardia Civil, en
Badajoz.

3.-Z). Francisco Xavier Chacón y del Valle, Arízpidey Cermeño, hijo de don Francisco
y de doña María Micaela, nació en el Puerto de Santa María en 1785. Ingresó cono
Cadete en la Real Compañía de Guardias-Marinas en Cádiz, el primero de diciembre de
1800 (asiento 2838, p. 241, tomo 111, asiento, 3923, tomo Iv de la obra "Real Compañía
de Guardias-Marinas y Colegio Naval: Catálogo de pruebas de los Caballeros
Aspirantes" por Dalmiro de la Válgoma y el Barón de Finestrat). Casó con doña María
Rita de Michelena y Moreno de Mendoza, Echevarría y Rodríguez de Balbás, natural de
Caracas, Venezuela en donde nació en 1788, hija de don José de Michelena y
Echevarría y Olavide, natural de Cádiz y de doña María Moreno de Mendoza y
Rodríguez de Balbás, Hourlier y Barrios. Don Francisco Xavier Chacón y del valle y
doña María Rita de Michelena y Moreno de Mendoza tuvieron por hijos a: Carlos y a
Francisco Xavier Chacón y Michelena, del Valle y Moreno de Mendoza.
1- Carlos Chacón y Michelena, del Valle y Moreno de Mendoza, nació en Cádiz y
perteneció a la Real Armada. En 1859 siendo Capitán de fragata fue ascendido a capitán
de Navio.
2- Francisco Xavier Chacón y Michelena, del Valle y Moreno de Mendoza, nació en
Cádiz, en 1807. Ingresó como Cadete de la Real Compañía de Guardias-Marinas, el 16
de agosto de 1819 (asiento 3069, p. 37, volumen IV déla obra "Real Compañía de
Guardias-Marinas y Colegio Naval: Catálogo de pruebas de los Caballeros Aspirantes"
por Dalmiro de la Válgoma y el Barón de Finestrat).
En 1850 fue ascendido a Capitán de Fragata; en 1858 lo fue a capitán de Navio, llegó a
ser Brigadier de la Armada Nacional.
Como Teniente de Navio, fue Capitán del Arsenal del Apostadero de La Habana.
Ostentó la Gran Cruz de la Orden Americana de Isabel la católica en 17 de junio de
1 8 6 9 .

D. Francisco Xavier Chacón y Michelena casó por primera vez, siendo Alférez de
navio, en La Habana (Espíritu Santo, 23 de julio de 1831, libro 10, folio 29, partida



número 82) con su prima, doña María Teresa Bárbara de Michelena y Serrano, Moreno
de Mendoza y Rodríguez, nacida el 4 de diciembre de 1802 (b. Catedral, el 23 de
diciembre de 1802, Libro 19, folio 13, partida número 8), hija del Alférez de Navio, don
Francisco de Paula de Michelena y Moreno de Mendoza, Echevarría y Rodríguez de
Balbás, nacido en San Felipe, en Venezuela, en 1776 y el cual ingresó el 29 de
diciembre de 1791 como Cadete en la Real Compañía de Guardias Marinas (asiento
2565, p. 288, tomo III déla obra "Real Compañía de Guardias-Marinas y Colegio Naval:
Catálogo de pruebas de los Caballeros Aspirantes" por Dalmiro de la Válgoma y el
Barón de Finestrat), y de doña Teresa Serrano del Castillo y Rodríguez, Muñoz y Díaz,
natural de La Habana, casado en la Parroquia del Espíritu Santo el 24 de febrero de
1800 (Libro 7, folio 144 vto., partida número 10) y viuda de don Francisco Berch.
D. Francisco Xavier Chacón y Michelena casó por segunda vez, en la Iglesia del
Espíritu Santo, el 10 de abril de 1840 (Libro 11, folios 34 y 34 vto., partida número 81)
con doña María de la Merced Serrano y Piedrahita-Camacho, Rodríguez y Díaz-
Pimíenta, natural de Batabanó en la provincia de La Habana e hija de don José
Sebastián Serrano del Castillo y Rodríguez, Muñoz y Díaz (*), natural de La Habana,
Capitán del Regimiento de milicias Rurales de Femando VII y Comisario Cuadrillero
de la Real Hermandad Vieja de la Imperial Ciudad de Toledo, y de doña Isabel Eusebia
de Piedrahita y Díaz-Pimienta, Camacho y Roxas Sotolongo, natural de La Habana.
(*): Recomienda el autor leer el artículo sobre los Díaz de Herrera en el cual se referirá
nuevamente a estos Serrano del Castillo.
De su primer enlace, don Francisco Xavier Chacón y Michelena y doña María Teresa
Bárbara de Michelena y Serrano tuvieron por hijos a: Francisco de Paula, María Rita y
María Teresa Chacón y Michelena, Michelena y Serrano.
1) Francisco de Paula Chacón y Michelena, Michelena y Serrano, falleció en La Habana
(Espíritu Santo, 3 de julio de 1837, Libro 18, folios 148 vto. y 149).
2) María Rita Chacón y Michelena, Michelena y Serrano
3) María Teresa Gabina de la Santísima Trinidad Chacón y Michelena, Michelena y
Serrano, nació en La Habana el 19 de febrero de 1834 (b. Espíritu Santo, 7 de marzo de
1834, libro 33, folio 102, partida número 633).

Línea Segunda

Don Francisco Chacón y Rodríguez de Rivera, hijo de don Femando Chacón
Narváez Medina Salazar e Infante Manrique de Lara y de su esposa, doña Juana
Rodríguez de Rivera y del Campo, nació en Sevilla, fue Alcalde por los Hijosdalgo de
la villa de Ginés en 1757 y 1763, Contador de Navio y Ministro de Marina. Se casó con
doña Luisa Sánchez de Soto y Castro, natural de Sevilla, hermana de D. Miguel, de
iguales apellidos. Prebendado de la Catedral de Sevilla e hijos de don Francisco
Sánchez de Soto ( o Sotomayor), recibido como Hijodalgo y propuesto en 1711 para
Alcalde de la Santa Hermandad de La Rinconada, y de doña Juana de Castro.
De dicho enlace nacieron: José María, Ana María y Salvador María Chacón y Sánchez
de Soto, Rodríguez de Rivera y Castro.
1. José María Chacón y Sánchez de Soto, Rodríguez de Rivera y Castro, natural de
Sevilla donde nació en 1749, ingresó como Cadete de la Real Compañía de Guardias-
Marinas el primero de agosto de 1769, después de brindar información de hidalguía de
sus cuatro abuelos (asiento 1552, pp. 272 y 273, tomo II de la obra "Real Compañía de
Guardias-Marinas y Colegio Naval: Catálogo de pmebas de los Caballeros Aspirantes"
por Dalmiro de la Válgoma y el Barón de Finestrat). Fue Brigadier de Navio en 1800,
Gobemador de la Isla de trinidad y Caballero del orden de Calatrava.



2. Ana María Chacón y Sánchez de Soto y Rodríguez de Rivera y Castro, nació en
Sevilla en 1753. Se casó con don Francisco José Ruiz de Cortázar y Villanueva, natural
de Arcos de la Frontera, Cádiz, Regidor Perpetuo de Gibraltar y Contador Mayor de
Rentas Reales en el Puerto de Santa María, hijo de don Blas Ruiz de Cortázar, natural
de Arcos de la Frontera, Cádiz, y de doña Catalina Luisa de Villanueva y Calvo
Maldonado. Tuvieron por hijos a: don Antonio María Ruiz de Cortázar y Chacón,
Villanueva y Sánchez de Soto, natural del Puerto de Santa María donde nació en 1782,
y el cual ingresó como Cadete en la Real Compañía de Guardias-Marinas el 3 de
noviembre de 1800 (asiento 2825, p. 418, tomo III de la obra "Real Compañía de
Guardias-Marinas y Colegio Naval: Catálogo de pruebas de los Caballeros Aspirantes"
por Dalmiro de la Válgoma y el Barón de Finestrat).

3. Salvador María Chacón y Sánchez de Soto, Rodríguez de Rivera y Castro, nació en
Sevilla en 1750 e ingresó como Cadete en la Real Compañía de Guardias-Marinas el 19
de mayo de 1770 (asiento 1596, p. 294, tomo II de la obra "Real Compañía de
Guardias-Marinas y Colegio Naval: Catálogo de pruebas de los Caballeros Aspirantes"
por Dalmiro de la Válgoma y el Barón de Finestrat).
En 1800 era capitán de navio y fue caballero del Orden de Calatrava. Casó con doña
Josefa de Sarraoa y Valdés, Lizarralde y González, natural de Sevilla e hija de Juan
Arsenio de Sarraoa y Lizarralde, Cortabarría y Uriarte, natural de Oñate, donde nació en
1714, era oficial Clase de Primero de la Contaduría del Arsenal de La Carraca, y de
doña Rosa Valdés González, Castro y Haedo, natural de Oñate.
Don Salvador Chacón y Sánchez de Soto y Josefa de Sarraoa y Valdés tuvieron por
hijos a:
1) Salvador María Chacón y Sarraoa, Sánchez de Soto y Valdés
2) Josefa Chacón y Sarraoa, Sánchez de Soto y Valdés
3) José María Chacón y Sarraoa, Sánchez de Soto y Valdés, nació en el Puerto de
Santa María en 1782 y falleció en la Isla de San Femando en 1848. Ingresó como
Cadete de la Real Compañía de Guardias-Marinas en El Ferrol, el 6 de noviembre de
1795 (asiento 3617, p. 360, tomo IV déla obra "Real Compañía de Guardias-Marinas y
Colegio Naval: Catálogo de pmebas de los Caballeros Aspirantes" por Dalmiro de la
Válgoma y el Barón de Finestrat). Fue caballero de la orden de Calatrava. Navegó como
subaltemo al mando del bergantín "Cazador" hasta 1815. participó en la batalla de
Rochefort y en el combate y rendición de la escuadra francesa fue hecho prisionero y
llevado a Inglaterra donde permaneció por ocho meses.
Mandando la fragata "Constitución" (luego, "Sabina") sostuvo combate con la
escuadrilla del Comodoro Daniels en 1823 logrando represar la corbeta de guerra
"María Francisca" y apresar la enemiga "Zéphir".
En 1836 siendo Brigadier y Comandante General del Departamento Naval de El Ferrol
se le nombró Secretario de estado y del Despacho de marina de lo cual fue relevado días
después sin tomar posesión. Fue ascendido a Jefe de Escuadra por Real Decreto de 6 de
diciembre de 1838 y volvió a ser nombrado Secretario de Estado y del despacho de
marina, cargos que desempeñó hasta mayo de 1839.
En 1846 fue ascendido a teniente General y al morir era Capitán del Departamento
Naval de Cádiz. Ostentó la Gan Cruz de la Orden Americana de Isabel la Católica, entre
otras d is t inc iones.
Don José María Chacón y Sarraoa casó doña María de la Merced Maldonado y fueron
padres de Josefa y de Guillermo Chacón y Maldonado



a) Josefa María Chacón y Maldonado, nació en Cádiz y casó con don José mana
Dámaso Gómez-Colón de Larreátegui y de los Senderos, Irarraga y Morales-Colón de
Larreátegui, dos veces descendiente del Descubridor Cristóbal Colón, bautizado en la
Ciudad de México (Parroquia de San José, el 11 de diciembre de 1815, folio 1021).
Hizo información de nobleza en La Habana el 14 de abri l de 1832 ante el escr ibano
Michelena y por ante el Fiscal del Rey, protocolizado en Cádiz ante el escribano público
Pedro Cayetano de Grotta. Por su hoja de servicios militares ingresó como Cadete
distinguido en el Real Cuerpo de Artillería el 10 de septiembre de 1834, llegando a
Coronel de Infantería por promoción el 16 de noviembre de 1859.
Fue un notable matemático, autor de varías obras científicas. Fue destinado varías veces
a la isla de Cuba donde fue Teniente de Gobierno en Guanajay en 1850 a las órdenes del
capitán General y Fiscal Auxiliar déla Comisión Militar.
En la Península fiie Ayudante de campo del Jefe del Ejército del Norte en 1845 y en
1847 fue Secretario del Duque de Bailén.
Fue Maestro Mayor de Filosofía y Matemáticas Aplicadas a las Armas y Teniente
Examinador. Fue Gobernador y Segundo Cabo de San Juan de Puerto Rico. En 1866
fungió allí como Gobernador Militar interino y en 1867 como Inspector de presidios.
Fue Presidente de la Junta Directiva de la Escuela de Cadetes hasta 1867 y le otorgaron
la Cruz de Distinción del Ejército Libertador de Bilbao, la Cruz de San Femando de
Primera Clase y nuevo distintivo de dicha orden; fue Caballero de la Real y Militar
orden de San Hermenegildo con Placa de esa orden. Fue Comendador, en 1864, de la
Orden Americana de Isabel la Católica; y Benemérito de la Patria Española en 1855. En
1852 obtuvo un Acto de Gracias de Congreso de Diputados. Era hijo de: don José
Miguel Gómez-Colón de Larreátegui e Irarraga, bautizado en la Catedral de Puebla de
los Angeles el 11 de mayo de 1787 (Libro 64, folio 13 vto.); Oficial del Ministerio del
Real Cuerpo de Artillería; Jefe de Administración de Tercera Clase y Tesorero de
Rentas Provinciales de la ciudad de Valencia, falleciendo durante el sitio de Tampico, y
de doña María Teodosia de los Senderos y Morales, Gómez Cantero y Colón de
Larreátegui, bautizada en el Sagrario de la Catedral de México, el primero de noviembre
de 1793 (Libro 43, folio 164 vto.), fallecida en el sitio de San Juan de Ulúa.
El matrimonio de Josefa María Chacón y Maldonado y de José María Gómez-Colón
dejó descendientes los cuales están radicados en Cuba hasta nuestros días.

b) Guillermo Chacón y Maldonado, nació en Cádiz en 1813 y falleció en Madrid en
1899. Fue un destacado marino. En 1846 fue ascendido a Capitán de Fragata, luego, a
Capitán de Navio y en 1857, a Brigadier de la Armada, llegando a ser Vice-Almirante
de la Armada Nacional Española.
En Cuba fue Jefe del estado Mayor de la Armada Naval, siendo Jefe de Escuadra,
Comandante General de Marina del Apostadero de La Habana y de sus fuerzas navales.
Consejero nato de Administración de la Isla, Vicepresidente de dicho Consejo,
Inspector nato de todas las corporaciones, institutos, establecimientos y fábricas
dependientes del ramo de la Marina, de sus matrículas, de las de Puerto Rico y de
ambos arsenales y de la Cuarta Sección de Guardias.
Posteriormente fue Capitán General del departamento de Cádiz y se le declaró
benemérito de la patria Española.
Ostentó la gran Cruz de la orden Americana de Isabel la Católica en 1864; la Gran Cruz
de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo, en 1868, y desde 1875, la Gran Cruz
del Orden Mil i tar Naval con dist int ivo blanco. Fue también Comendador de Número de
la Real y Distinguida Orden de Carlos III, Comendador de la Orden Romana de San
Gregorio el Magno; fue condecorado con la Cruz de la Real y Militar Orden de San
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Femando de Primera Clase, la de Marina de la Diadema Real, la del Tercer Sitio de
Bilbao, la del Asalto de San Sebastián, la de Fuenterrabía y la de Concepción de
Villaviciosa de Portugal.
Fue Secretario de la Reina Isabel II con firma de decretos.
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Otro Linaje de Marinos. Los DIAZ DE HERRERA

Rafae l N ie to

(Habana Yacht Club, octubre-diciembre de 1952, volumen XXVll, número 244, pp. 39
y 48-52).

En el numero anterior se refirió a la rama de marinos del linaje de Chacón y ahora lo
hace a esta familia que dio distinguidos oficiales a la Armada española, estableciéndose
en una de las ramas en La Habana durante el siglo XVlll y luego, otra de sus lineas lo
hizo durante el siglo XIX: la de los Díaz de Herrera.
Procedente déla ciudad de Valladolid, este distinguido linaje estaba radicado en Sevilla
y poseía varias tierras en las cercanías de las villas de Bormujos y de Tomares.
Su ascendencia documentalmente probada es la siguiente:

• D. Francisco Díaz casó en Valladolid con Ana de Herrera, ambos hijosdalgos de
sangre y naturaleza y naturales de dicha ciudad.

• D. Bernardo Díaz de Herrera, su hijo, fue bautizado en Valladolid en la
parroquia del Salvador, el 24 de agosto de 1626. Se recibió de hijodalgo en
Bormujos, el 6 de febrero de 1667, donde fue Alcalde Noble y se avecindó
después, en Sevilla. Casó en Valladolid en dicha parroquia el 11 de octubre de
1648 con María Gómez.

• D. Leonardo Díaz de Herrera y Gómez, hijo de los anteriores, fue bautizado en
Valladolid, en la Parroquia del Salvador, el 20 de noviembre de 1661. Fue
recibido como hijodalgo en Tomares el 4 de marzo de 1696 y obtuvo la
continuación de este estado en la villa de Bormujos, el 23 de enero de 1698. Fue
Alcalde de la Santa Hermandad de Sevilla por el estado noble en 1702. Se casó
en la colegiata sevillana del Salvador el 30 de mayo de 1706 con Da. Paula
Ramírez de Vargas y tuvieron por hijos a Francisco y a Isidoro Díaz de Herrera
y Ramírez de Vargas, éste último, fue el cabeza de la línea principal de este
e n s a y o .

• D. Francisco Díaz de Herrera y Ramírez de Vargas, natural de Sevilla, casó
con Luisa de Baena y tuvieron a D. Martín.

• D. Martín Díaz de Herrera y Baena, natural de Cádiz pasó a La Habana donde
casó y veló en la parroquia del Santo Cristo del Buen Viaje el 25 de enero de
1734 (Libro 3, folio 109 vto., partida número 19) con doña María de Regla de la
Oliva y Guevara, natural de esta ciudad e hija de Juan y de Gertrudis.

• Un hijo de los anteriores, D. Nicolás de Bari Díaz de Herrera y Guevara, nacido
en La Habana el 28 de julio de 1737, flie bautizado en la Parroquia del Santo
Cristo del Buen Viaje el 5 del mes inmediato (Libro 5, julio 72, partida número
55).

• D. Isidoro Díaz de Herrera y Ramírez de Vargas, hijo de Leonardo y de
Paula, fue bautizado en Sevilla, enla colegiata parroquial delSalvador, el 9 de
enero de 1709 y obtuvo la continuación déla hidalguía de sus ascendentes en
Bormujos, extendida el 17 de febrero de 1754. Casó en la Parroquia sevillana de
San Bartolomé, el 13 de julio de 1730, con Da. Rosa Gutiérrez de Piñeres y
Ramos, hija de Juan Gutiérrez de Piñeres y López de Bedoya, natural de Leveña
y Familiar del Santo Oficio; y de Da. Manuela Ramos, natural de Sevilla.

• Su hijo, D. José Díaz de Herrera y Gutiérrez de Piñeres, Ramírez de Vargas y
Ramos, fue bautizado en Sevilla en la colegiata parroquial del Salvador, el 16 de
junio de 1731, fue Cargador de Indios, obtuvo la continuación de la hidalguía de



s.

su familia en Bormujos, extendida el 30 de marzo de 1769 como noble hijodalgo
de casa y solar conocidos devengando 500 sueldos. Casó en Sevilla en la
parroquia de San Ildefonso, el 26 de septiembre de 1754, con Da. María
Gertrudis de Baena y Medinilla, Aragón y Herrera, bautizada en Sevilla, en la
parroquia de Santa María Magdalena, el 19 de mayo de 1731. Da. Gertrudis era
hija de Juan Antonio de Baena y Aragón, Ramírez de Peñalosa y Ortega,
bautizado a su vez, en la Parroquia sevillana de Santa María Magdalena, el 12 de
enero de 1665, y de Da. Jacinta María de Medinilla y Herrera.

• José Díaz de Herrera y Gutiérrez de Piñeres y María Gertrudis de Baena y
Medinilla tuvieron por hijos a: Manuel y a María del Carmen Díaz de Herrera y
Baena, Gutiérrez de Piñeres y Medinilla.

• Da. María del Carmen Díaz de Herrera y Baena, Gutiérrez de Piñeres y
Medinilla, nació en Sevilla en 1765 y casó con el también sevillano, D. Manuel
Romero y Fernández de Landa, Gámez y Muñoz, Ingeniero de Segunda Clase
con grado de Capitán de Navio de la Real Armada, hijo de D. Gaspar Ignacio
Romero y Gámez, natural de Sevilla, y de Da. Mayor Fernández de Landa y
Muñoz, natural de Villalba.

• El mencionado matrimonio tuvo a: Gaspar (Ontolia, 1784), Luis (La Carraca,
1790) y Manuel María (Sevilla, 1793) Romero y Díaz de Herrera, Fernández de
Landa y Baena, todos Guardias Marinos de la Real Armada, con ingresos
respectivos, el 31 de diciembre de 1798, el 21 de abril de 1803 y el 24 de febrero
de 1806 (asientos números 2771, 2875 y 2937, en las páginas 391, 444 y 475,
volumen III de la obra "Real Compañía de Guardas Marinas y Colegio Naval:
Catálogo de pruebas de los Caballeros aspirantes" por D. Delmiro de la
Válgoma y el Barón de Finesbrat).

• D. Manuel Díaz de Herrera y Baena, Gutiérrez de Piñeres y Medinilla

Fue bautizado en Sevilla, en la Parroquia de San Nicolás el 2 de abril de 1761. Fue
el primero de su familia dedicado a la carrera naval. Obtuvo dispensa de edad por
Gracia Regia (Real orden de 26 de junio de 1774).
Sentó plaza de Guarda marina en el Departamento de Cádiz, el 31 de octubre de
1774 (Asiento 1850, p. 414, tomo II, de la obra "Real Compañía de Guardas
Marinas y Colegio Naval: Catálogo de pruebas de los Caballeros aspirantes" por D.
Delmiro de la Válgoma y el Barón de Finesbrat).
Después de varías promociones, en 1809, fue ascendido a capitán de navio. Con la
escuadra del marqués de Casa Tilly y en la fragata"Venus" participó en la
expedición a la isla de Santa Catalina; en 1782, a bordo de la balandra "Grulla", en
el combate frente a Gibraltar, y en 1784, en la expedición a Argel en la fragata
"Rufina", se distinguió por su arrojo y valentía.
En el combate librado en el cabo de San Vicente, en febrero de 1797, entre la
escuadra inglesa al mando decir John Jerwis y la española, comandada por Juan
Fernández de Córdova y Pujol, el oficial de marina Díaz de Herrera y Baena mandó
la u rca "Asunc ión" .
Más tarde fue destinado en la comisión hidrográfica al seno mexicano donde
rectificó posiciones y sondeos y mandaba el bergantín "Saeta" el que carenó en la
bahía de Campeche. En 1791 auxilió astrónomos portugueses en Galicia. Suministró
los planos para la construcción déla fragata "Prueba", en 1800, de 50 cañones, todo
un ejemplo en su época. Estuvo en América del Sur en la fragata "Mercedes" y fue
hecho prisionero en 1808 y llevado a Londres por los ingleses. Los Diputados



españoles en dicha Corte lo comisionaron para conducir unos pliegos a la Corte
Suprema de Galicia.
En ocasión del ataque francés a la base naval de El Ferrol allí estaba en junio de
1809 y fue designado para mandar el navio "San Julián". En 1810 se le destinó
como Segundo Comandante del navio "Miño" con el que estuvo en La Habana y
Veracruz y en 1811 pasó al Ferrol, ya como Teniente de la Compañía de Guardias
mar inos .
En 1816 ya como Capitán de Navio pasó como Brigadier a los Reales Ejércitos y
fue destinado a La Coruña, donde falleció. Terminaba así siete años y dos meses de
navegación por mares de Europa y América a cargo del mando de diferentes
unidades.
Les fueron concedidos, entre otro honores, las Grandes Cruces Militares de San
Femando y San Hermenegildo.
Casó don Da. Rosa Jacinta de Mella y Ledo de Pazo y Lago, Vázquez de Cemuz y
García del Villar, natural de El Ferrol y hermana del distinguido marino D. Gabriel;
ambos eran hijos de D. Antonio de Mella y Vázquez, Pazo y Rivadeneira, ferrolano.
Alcalde Mayor de Puentedeume y su Regidor Decano, Comandante de la Primera
División formada por orden del Gobiemo Interino de El Ferrol; y de Da. Rosa Ledo
de Lago y García del Villar y Patiño, ferrolana.
Este matrimonio tuvo por hijos a: Manuel José, Antonio, José, Segundo y
Victoriano Díaz de Herrera y Mella, Baena y Ledo de Lago:
• Manuel José Díaz de Herrera y Mella, Baena y Ledo de Lago nació en El Ferrol

en 1786, fue Ingeniero Guarda marina desde el primero de enero de 1799
(asiento 3676, p. 394, tomo IV, de la obra "Real Compañía de Guardas Marinas
y Colegio Naval: Catálogo de pmebas de los Caballeros aspirantes" por D.
Delmiro de la Válgoma y el Barón de Finesbrat).

• Antonio Díaz de Herrera y Mella, Baena y Ledo de Lago, natural de Cádiz,
nació allí en 1790, fue nombrado Guarda marino en El Ferrol, el 26 de octubre
de 1802 (asiento 3750, p. 432, tomo IV, de la obra "Real Compañía de Guardas
Marinas y Colegio Naval: Catálogo de pmebas de los Caballeros aspirantes" por
D. Delmiro de la Válgoma y el Barón de Finesbrat).

• José Díaz de Herrera y Mella, Baena y Ledo de Lago, nació en El Ferrol en 1796
e ingresó como Guardia marino el 8 de octubre de 1811 (asiento 3858, p. 492,
tomo IV, de la obra "Real Compañía de Guardas Marinas y Colegio Naval:
Catálogo de pmebas de los Caballeros aspirantes" por D. Delmiro de la
Válgoma y el Barón de Finesbrat).

• Segundo Díaz de Herrera y Mella, Baena y Ledo de Lago, del que se tratará
después.

• Victoriano Díaz de Herrera y Mella, Baena y Ledo de Lago
Nació en El Ferrol en 1799. Se suicidó en Madrid el 28 de octubre de 1832
arrojándose de un balcón debido a una enajenación mental. Sentó plaza de Guarda
marino en El Ferrol el 20 de septiembre de 1811 (asiento 3849, p. 488, tomo IV, de
la obra "Real Compañía de Guardas Marinas y Colegio Naval: Catálogo de pmebas
de los Caballeros aspirantes" por D. Delmiro de la Válgoma y el Barón de
Finesbrat).
A partir de 1813 estuvo en diferentes comisiones en el Mediterráneo, Puerto Rico,
La Habana y Veracmz. Alférez de Fragata, en 12 de agosto de 1815, levantó el
bloqueo a la plaza de Santa Marta apresando un bergantín en Puerto Cabello y
fondeándolo en Cádiz el 27 de marzo de 1821. Hizo varias salidas al corso desde

Vigo, escoltó tropas a La Habana y se batió frente a la isla de San Lorenzo



i-

regresando al Callao desde donde llevó tropas de desembarco a las radas de Chiloé,
lio y Quilea. Después de Ayacucho fue destinado a Filipinas en 1825, y al pasar por
las Canarias se sublevaron las tropas a su mando perdiéndolos buques. Llegó
finalmente a Manila de donde regresó a España.
En 1828 mandó el "Soberano" que escoltó el convoy a La Habana y luego participó
en otras comisiones.
Rectificó y levantó los planos de la Punta de Icacos a Nuevitas en 1831 y los de la
costa y cayos desde Bahía Honda hasta el cabo de San Antonio de la isla de Cuba,
todo lo cual lo efectuó en la goleta "Habanera".
Pasó al navio "Héroe" y en 1832, a la fragata "Lealtad" con la que llegó ese año a
La Coruña.
Se casó dos veces: la primera vez, con Da. Antonia María Bru y Toso, quien falleció
en Puerto Real en octubre de 1830; la segunda vez, siendo ya Teniente de Navio y
oficiando el Capellán de la fragata "Restauración" en La Habana, en el Espíritu
Santo en enero de 1832 (Libro 10 trasuntado, folio 36, partida número 103) con Da.
Joaquina Josefa Mariana de Fonseca y Díaz Pimienta, Paz y Carrillo de Albornoz
(nacida en La Habana el 10 de marzo de 1811, b. en Espíritu Santo el 22 de marzo
de 1811, libro 26, folio 134, partida número 362), hija de Diego de Fonseca y Paz,
Mariño y Figueroa, natural de Betanzos en Galicia, Capitán de Navio de la Real
Armada y de Da. María Teresa Josefa de la Merced Díaz Pimienta y Carrillo de
Albornoz, Roxas-Sotolongo y Arenales (nacida en la Habana el 15 de octubre de
1783; b. Espíritu Santo, el 28 de octubre de 1783, libro 14, folio 72 vto., partida
número 361), perteneciente por vía paterna a los progenitores de los marqueses de
Villa-Real de Burríel y cuya defunción ocurrió el 10 de abril de 1871 (Santo Cristo
del Buen Viaje, Libro 16, folios 9 vto. y 10, partida número 39).

Segundo Díaz de Herrera y Mella, Baena y Ledo de Lago natural de El Ferrol
donde nació el primero de junio de 1798 o 1799, ingresó como Gurda marina el 20
de septiembre de 1811 (asiento 3848, p. 488, tomo IV, de la obra "Real Compañía
de Guardas Marinas y Colegio Naval: Catálogo de pruebas de los Caballeros
aspirantes" por D. Delmiro de la Válgoma y el Barón de Finestrat).
Ilustre marino, fue veterano de la campaña de Africa; Comandante del Apostadero
de La Habana; fue nombrado sucesivamente Vice-Almirante, Almirante y Teniente
general de la Armada Nacional Española; Consejero de Estado y Ministro del
Tribunal Supremo de Guerra y Marina. Desde 1857 ostentó las Grandes Cruces de
la Real y Militar Orden de San Hermenegildo, la Americana de Isabel la Católica y
la mexicana de Nuestra Señora de la Guadalupe, entre otros honores y
r e c o n o c i m i e n t o s .
Siendo Alférez de Fragata casó en la iglesia de la Guadalupe el 16 de junio de 1823
(Libro 6, folios 98 y 98 vto., partida número 414) con Da. María Isabel Eusebia
Serrano y Piedrahita-Camacho, Rodríguez y Díaz Pimienta (b. Espíritu Santo el 21
de marzo de 1804, libro 33, folios 68vto. y 69 vto., partida número 79), hija de José
Sebastián Serrano del Castillo y Rodríguez, Muñoz y Díaz (nacido en La Habana,
19 de enero de 1770, b. Espíritu Santo el primero de febrero de 1770, Libro 13, folio
26, partida número 137), capitán del Regimiento de Milicias Rurales de Femando
VII, Comisionado Cuadrillero de la Real Armada vieja de la Imperial Ciudad de
Toledo; y de Da. María Isabel Eusebia de Piedrahita y Díaz-Pimienta, Camacho y
Roxas-Sotolongo, natural de La Habana, los cuales fueron casados y velados en la
mencionada iglesia del Espíritu Santo el 12 de septiembre de 1800 (Libro 7, folios



165 y 165 vto., partida número55). Ella pertenecía por vía materna al linaje de los
progenitores de los Marqueses de Villa-Real de Burriel. Otra de las hijas de este
matrimonio. Da. María de la Merced Serrano y Piedrahita-Camacho, Rodríguez y
Díaz Pimienta, natural de Batabanó, fue mencionada en el artículo de los Chacón
por su enlace, efectuado en la iglesia del Espíritu Santo el 10 de abril de 1840 (Libro
7, folios 34 y 34 vto., partida número 10) con D. Francisco Xavier Chacón y
Michelena, del Valle y Moreno de Mendoza, natural de Cádiz, Brigadier de la
Armada Nacional Española.
D. Segundo Díaz Herrera y Mella y Da. María Isabel Serrano y Piedrahita-Camacho
tuvieron por hijos a: José Manuel Wenceslao, Victoriano Gil, Pedro del Pilar, María
del Carmen Engracia y Segundo Díaz de Herrera y Serrano. De los cuales:

1.- José Manuel Wenceslao Díaz de Herrera y Serrano (nacido en La Habana el 28
de septiembre de 1825; b. Guadalupe el 13 de octubre de 1825, libro 18, folios
213vto. y 214, partida número 1001) fue un distinguido marino. Capitán de Navio
de Primera Clase déla Armada Nacional Española por promoción en 1871. En 1872
mandaba la fragata blindada "Numancia". Fue Diputado a Cortes por San Femando
(Cádiz( en 1878. Testó mancomunadamente con su consorte en Santiago de Cuba el
16 de junio de 1868 ante el escribano público, Erasmo Regüeifueros. Siendo
Brigadier y Segundo Jefe del Apostadero de La Habana, en abril de 1874, fue
comisionado para inspeccionar los buques costeros en la zona oriental y regresó a
Santiago de Cuba. Siendo Teniente de Navio y Comandante del vapor "Don Juan de
Austria" casó en Santiago de Cuba, en la Parroquia de Santo Tomás Apóstol, el 25
de marzo de 1855 (Libro 3, folio 54, partida número 5) con Da. Leticia Escolástica
de la Caridad Bueno y Blanco, Robaina y Santa Cmz Pacheco (nacida en Santiago
de Cuba el 10 de febrero de 1838; b. en Santísima Trinidad el 8 de marzo de 1838,
libro 4, folio 66 vto., partida número 10), 1 Marquesa Pontificia de Bueno por Breve
de Su Santidad León XIll, autorizada para usar dicha dignidad en España por Real
Orden de 8 de mayo de 1883. Esta fue tía paterna de la esposa del I Conde de Agrela
y de la esposa del Conde Camilo Pecci (sobrino de León XIII) y de la esposa del I
Conde de Riudoms. Era hija de D. José Dámaso Bueno y Robaina y de Da. Irene
Blanco y Santa Cmz Pacheco, ricos vecinos de Santiago de Cuba donde se casaron
(parroquia de la Santísima Trinidad, el 4 de octubre de 1826, Libro Primero, folios
50 y 50 vto., partida número 12).

2.- Victoriano Gil Díaz de Herrera y Serrano, Mella y Piedrahita-Camacho
(nacido en La Habana el primero de septiembre de 1829; b. Guadalupe el 14 de
septiembre de 1829, Libro 29, folio 42 vto., partida número 448) era Capitán de
Fragata de la Armada Nacional Española en 1868. Se casó dos veces: la primera.,
con Da. María Aurora Valdés y la segunda, por poder (legajo 71, Expediente 135 de
Dispensas de Amonestaciones del Arzobispado de La Habana)en el oratorio de la
residencia paterna de la contrayente, en La Habana, por encontrarse éste de servicio
en Cienfuegos, el 5 de septiembre de 1864 (Registrado en la catedral, libro 12, folios
112 y 112 vto., partida número 477). En esta segunda ocasión ya era Teniente de
navio y Comandante del Vapor "Guadalquivir" y su esposa ílie Da. María del Pilar
de León y Gregorio, Navarrete y Ayanz de Ureta, natural de Córdoba en Andalucía.
Más tarde ésta ílie la presidenta de la Sección de Damas de la Cmz Roja Española;
presidenta Honoraria del Círculo de bellas Artes de Madrid y Dama Noble de la
Orden de María Luisa. Fue también la I Marquesa de Squilace por Real Despacho
de 7 de agosto de 1891 y Grande de España por Real Decreto de 1910.
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Da. María del Pilar de León y Gregorio, Navarrete y Ayanz de Ureta, casó por
segunda vez con D. Martín de Larios y Martínez de Tejada, de la casa de los
Marqueses de Guadáiro. La I Marquesa de Squilace era hija del Comandante Carlos
de León y Navarrete, Navarrete y Navarrete, y de Da. María del Pilar Gregorio y
Ayanz de Ureta, Tolva y Echevarría.

3." María del Carmen Engracia Díaz de Herrera y Serrano nació en La Habana el
15 de abril de 1837 y fue bautizada en la Guadalupe el 9 de mayo de 1833 (Libro
21, folio 84 vto., partida número 454).

4." Segundo Díaz de Herrera y Serrano nació en La Habana y en 1872 era
Comandante del Segundo Batallón del Segundo Regimiento de Infantería de
Marina. En 1875 fue nombrado Teniente Coronel de Infantería de Marina y poco
después. Coronel de Ejércitos, por sus méritos contra los carlistas en Montlleó, cerca
de V i l l a f r anca .
El 9 de agosto de 1875 murió en el asalto de la plaza de Cantalavieja, defendida ésta
por los carlistas y como héroe se conserva su retrato en el Museo Naval (Sala
Novena, número 17).
Siendo Capitán de Infantería de Marina casó y veló en el oratorio de la residencia
habanera de su padre, el 27 de enero de 1866 (registrado en la Guadalupe en dicha
fecha, libro 11, folios 241 vto. y 242, partida número 599) con Da. María de los
Dolores de León y Gregorio, Navarrete y Ayanz de Ureta, natural de Málaga, e hija
del antes mencionado D. Carlos de León y Navarrete.
D. Carlos de León y Navarrete nació en Tolosa el 20 de enero de 1817 y falleció, el
12 de abril de 1863. Fue Coronel de los Ejércitos Nacionales, Caballero del Orden
de Calatrava desde 1851, Cruz Laureada de la Orden Militar de San Femando por
juicio contradictorio por la toma del Puente de Belascoaín, entre otros méritos.
Benemérito en grado eminente y heroico, mayordomo de Semana de Isabel II,
miembro de la Sociedad Económica de Amigos del País en Córdoba, Administrador
general de Correos y Caminos del Departamento de La Habana, Maestrante de
Granda. Casó con Da. María del Pilar de Gregorio, natural de Barbastro en Aragón,
nacida el 11 de mayo de 1816 y fallecida el 31 de octubre de 1854.
D. Carlos de León era hijo del II Marqués de las Atalayuelas y de la III Marquesa de
Guardia-Real y ella era nieta por vía matema del III Marqués de Vallesantoro y de
la Baronesa de Claret.
Del enlace de D. Segundo Díaz de Herrera y Serrano y de Da. María de los Dolores
de León y Gregorio, Navarrete y Ayanz de Ureta nació D. Segundo Díaz de Herrera
y León, Serrano y Gregorio, quien fue Gentil hombre de Cámara de Su majestad con
ejercicio desde el 5 de enero de 1916.

5.- D. Pedro del Pilar Díaz de Herrera y Serrano, Mella y Piedrahita (nació en La
Habana, el 12 de octubre de 1830; b. Guadalupe el 18 de noviembre de 1830, Libro 20,
folio 107, partida número 989) fue Capitán de Fragata por promoción en 1878. llegó a
ser Almirante y Ministro de marina.
Siendo Teniente de Navio casó en la iglesia del Santo Cristo del Buen Viaje, el 5 de
enero de 1859 (Libro 9, folios 68 y 68 vto., partida número 114) con la asistencia del
Capellán de la Fragata "Bailén", con Da. Rosalía Josefa Teresa de las Mercedes de
Fonseca y Santa Cmz, Díaz Pimienta y Ponce de León (nacida en La Habana el 4 de
septiembre de 1837; b. Espíritu Santo el 2 de octubre de 1837, Libro 34, folio 131,
partida número 556) hija de D. Diego Luis José de Fonseca y Díaz Pimienta, Paz y



Carrillo de Albornoz (Nacido en La Habana el 12 de agosto de 1809; b. espíritu Santo el
24 de agosto de 1809, libro 24, folio 187, partida número 411) Alférez de navio de la
Armada Nacional Española y de Da. María de los Dolores Santa Cruz y Ponce de león,
Castilla-Cabeza de Vaca y déla Puebla. Estos últimos se casaron en el Espíritu Santo el
28 de octubre de 1833 (Libro 10, folios 56 y 56vto., partida número 171). Ella, por la
rama paterna, descendía de los Señores del Castillo de Coca, y por la materna, a los
progenitores de los Marqueses de Villa-Real de Burriel y a los progenitores de los
Condes de San Juan de Jaruco y de Santa Cruz de Mopox, Grandes de España.
D. Pedro del Pilar Díaz de Herrera y Serrano y Da. Rosalía Josefa Teresa de las
Mercedes de Fonseca y Santa Cruz, Díaz Pimienta y Ponce de León procrearon a: Diego
(fallecido párvulo); José Manuel (fallecido soltero); Segundo Diego Pío; Rosalía
Gertrudis de la Concepción; María Josefa del Pilar; Victoriano Joaquín Ángel; Antonio;
María de la Fe Amparo Andrés de la Caridad Prudencia; María de la Esperanza; y María
de la Caridad Díaz de Herrera y Fonseca, Serrano y Díaz Pimienta. De los cuales:
\.Segundo Diego Díaz de Herrera y Fonseca, Serrano y Díaz Pimienta nació en La
Habana el 11 de julio de 1863, y se le echó agua por necesidad el 29 de agosto de 1863
y el óleo y crisma el 8 de marzo de 1863 en el Espíritu Santo (Libro 44, folios 33 vto. y
34, partida número 44).
2.Rosalia Gertrudis Díaz de Herrera y Fonseca, Serrano y Díaz Pimienta, de la que se
hablará después.
3. María Josefa Díaz de Herrera y Fonseca, Serrano y Díaz Pimienta (nacida en La
Habana el 4 de mayo de 1870; b. Espíritu Santo el 30 de julio de 1870, Libro 45, folio
41, partida número 154) quien casó con D. Justo Alonso pasando a residir a España y
tuvieron por hijas a Ramona y a Justa Alonso y Díaz de Herrera, esta última, esposa de
D. Francisco Canoura, sin dejar descendientes. Rosalía Alonso y Díaz Herrera casó en
España con D. Mariano Piñero, Vice-Cónsul ad-honorario del Brasil en El Ferrol y
tuvieron a: Rosalía, Rosa, Mariano, Elisa, María de la Esperanza y María Josefa Piñero
y Alonso.
4. A Victoriano Joaquín Díaz de Herrera y Fonseca, Serrano y Díaz Pimienta
(natural de La Habana el 31 de mayor de 1871; b. Guadalupe el 8 de julio de 1871, libro
36, folios 359 y 360, partida número 693) pasó a España y casó con Da. María Vázquez
Figueroa y tuvieron a Rafael y a María de la Gloria Díaz de Herrera y Vázquez
5. D. Antonio Díaz de Herrera y Fonseca, Serrano y Díaz Pimienta residió en España
y casó con Da. Lucrecia Iglesias de cuyo matrimonio nació D. Gabino Díaz Herrera e
Iglesias.
6. Da, María de la Fe Díaz de Herrera y Fonseca, Serrano y Díaz Pimienta (nació en
La Habana el 19 de mayo de 1876; b. Espíritu Santo el 7 de julio de 1876; libro 45, folio
394, partida número 1621) residió en España y casó con D. Francisco Díaz de Aparicio,
General de División español en el Real Cuerpo de ingenieros de la Armada, desde 1925
General en Jefe de las Construcciones navales, Gran Cruz de la Orden Militar de San
Hermenegildo desde el 12 de septiembre de 1922 y gran Cruz de la orden del Mérito
Naval con distintivo blanco desde 1922. Sus hijos fueron: Francisco, María de la Fe,
María Berta y Marta Díaz de Aparicio y Díaz de Herrera.
7. Da, María de la Esperanza Díaz de Herrera y Fonseca, Serrano y Díaz Pimienta,
quien reside en Madrid, viuda de Rafael Vázquez, sin tener descendencia.
8.- Da, María de la Caridad Díaz de Herrera y Fonseca, Serrano y Díaz Pimienta,
quien casó en Santiago de Cuba en septiembre de 1884 con D. Sebastián Hernández y
Mancebo, Matos y Escoto, natural de dicha ciudad.
9." Da, Rosalía Gertrudis Díaz de Herrera y Fonseca, Serrano y Díaz Pimienta (nació
en La Habana el 17 de noviembre de 1866; b. Santo Cristo del Buen Viaje el 11 de



diciembre de 1866, Libro 32, folio 317, partida número 356), antes mencionada, falleció
en La Habana el 16 de noviembre de 1948 (Parroquia del Sagrado Corazón de Jesús del
vedado y Carmelo, fecha 17 de noviembre de 1948, Libro 51, folio 41, partida número
82).
Dotada de fino temperamento artístico fue una célebre cantatriz cubana con el nombre
de "Chalía Herrera". Triunfó en teatros del extranjero y regresó a Cuba en el vapor
"Magallanes", a La Habana, el 5 de agosto de 1946.
Por sus méritos fue nombrada Dama de la Orden Nacional del Mérito "Carlos Manuel
de Céspedes".
En ocasión del cuarto aniversario de su muerte la Academia Nacional de Artes y letras
le rindió homenaje en su sepultura en la necrópolis habanera el 23 de noviembre de
1 9 5 2 .

Casó dos veces: la primera, en Santiago de Cuba (Parroquia de los Dolores, el 17 de
abril de 1884; Libro 3, folio 110, partida número 120) en matrimonio mixto con
Thomas Haskins Graham y Du-Puy, natural de Filadelfia, Pennsylvania, de 28 años de
edad y religión anglicana. Director de Minas de Juraguá; hijo de Thomas Graham
Gibson y de Elizabeth Du-Puy Richards, naturales de Filadelfía; y la segunda vez, y sin
sucesión, en Stroudburg, Pennsylvania, el 16 de junio de 1916 con D. Pedro Caimana
de Ulloa y Mifsud, natural de Nueva York, residente en La Habana e hijo de Lorenzo y
de Giulia, naturales de Malta.

N o t a :

Dice el autor que no ha podido encontrar nexo con lo anteriores y D. Antonio Díaz de
Herrera, casado con Da. Luciana de Villegas y padres de D. Segundo Díaz de Herrera y
Villegas, natural de La Comña, Capitán de Caballería Agregado al Escuadrón de la
Guardia Civil de la Isla de Cuba quien casó en la Parroquia de San Diego de los Baños,
Pinar del Río, en 1875, con Da. María Cristina de Aguirre y López, natural de Los
Palacios, Pinar del Río, e hija de Joaquín y de María de la Luz.
El escudo que se reproduce al inicio del artículo fue tomado de la obra citada de los
Señores Válgoma y Finestrat.



Situación de búsquedas 3 de octubre 2006

Parroquia de Guadalupe (martes):
1.- Matrimonio de José Lorenzo Rodríguez Díaz con ...(1770-1785). No consta. Se
buscó en los Libros 3 al 6 de Matrimonios de Españoles (16 de enero de 1770 a 1825)
por todos los José Rodríguez y no apareció; una vez encontrada la defunción del
contrayente regresé nuevamente a la búsqueda y no apareció ninguna contrayente de
apellidos Cisneros o Gutiérrez.
2.- Bautismo de Juan Francisco Rodríguez, hijo de los anteriores, entre 1770 y 1785. No
consta. Se buscó todos los José y los Juan Francisco Rodríguez y como José o Juan
Francisco Gutiérrez en los Libros de Bautismos de Españoles del 4 al 9 (febrero de
1769-1804).
3.- Matrimonio de Ignacio Rodríguez Díaz con Manuela Ortega (1795-1825). No
consta. Se buscó en los Libros 3 al 6 de Matrimonios de Españoles (16 de enero de
1770 a 1825).
4.- Defunción de José Lorenzo Rodríguez Díaz, entre 1823 y 1843. Se adjunta.
5.- Otras partidas de posible interés:

• Defunción de Ursula Rodríguez Díaz
• De func ión de Mar ía Do lo res Va ldés Peña l ve r
• Matrimonio de Mariano Rodríguez y de Rosa María Morillos

Pendientes en la semana

Arzobispado de La Habana: (Indagar respuesta el miércoles)
1.- Capellanía de Diego Pérez de Silva y Ana de los Santos. Se trata de los papeles de la
sucesión de los capellanes hasta llegar a Antonio.

B i b l i o t e c a N a c i o n a l :
Colección Pérez Beato
Cotinuar pasando los índices pendientes:

• Libro no clausurados Libro 3 de Bautismos de la Catedral. En elaboración.
• Libro no clausurados Libros 2 de Bautismos de la Catedral.
• Libros no clausurados Libros 8 y 9 de Bautismos de la Catedral.



Información de hoy

Copia de la partida de defunción de José Lorenzo Rodríguez Díaz (La Guadalupe,
Libro 14 de Entierros de Españoles, folio 66 vto., partida número 553, segunda partida).

El día 15 de julio de 1831: se dio sepultura en el Cementerio General, según consta de
la papeleta del Capellán, el cadáver del Escribano Público D. José Lorenzo Rodríguez,
natural de la ciudad de la Habana y vecino de esta feligresía, hijo legítimo de D. Ignacio
Rodríguez, y de Da. María de los Angeles Díaz, ya difuntos, de edad de 71 años, viudo
de María del Pilar Cisneros, recibió los sacramentos de la Penitencia y la Extrema
Unción; y por ante el Escribano de Gobierno D. Manuel de Ayala, otorgó su testamento
con fecha 11 del corriente por el que dispuso se le digan las 3 misas del Alma, que se
den 2 reales a cada una de las mandas forzosas y los 3 pesos de la patriótica; instituye
por sus únicos y universales herederos a sus hijos naturales los Doctores D. José y D.
Juan Francisco Rodríguez, que los tuvo con Da. María del Rosario Gutiérrez; nombró
por sus Albaceas tenedores de bienes a los referidos Doctores D. Juan Francisco y D.
José Rodríguez, como así aparece en la cláusula que queda en este archivo; y lo firmé =
Nicolás Joseph Manjón.

Otras partidas de posible interés'.

Copia de la partida de defunción de Ursula Rodríguez Díaz (La Guadalupe, Libro
13 de Entierros de Españoles, folios 44 y 44 vto., partida número 232, segunda partida).

En 19 de diciembre de 1827 años se dio sepultura en el Cementerio General, según
consta de la papeleta del Capellán, al cadáver de Da. Ursula Rita Rodríguez, natural de
esta ciudad de la Habana y vecina de esta feligresía, hija legítima de D. Ignacio
Rodríguez y de Da. María de los Angeles Díaz, de edad de 70 años, recibió los santos
sacramentos y por ante el escribano Público D. Gabriel Ramírez otorgó su testamento
con fecha 10 del corriente; por el que expresó se le digan las 3 misas del Alma y 30 más
de San Gregorio; declaró haber sido casada con D. Miguel de Santa María, Teniente de
Milicias de cuyo matrimonio tuvo por sus hijos a D. José Miguel, Capitán del
Regimiento de Famecio (sic.) de Caballería, D. Francisco, Sacristán Mayor que fue de
la Parroquial de Guanabacoa, Da. María del Carmen, D. José Vicente, D. Juan Bautista,
D. José Toríbio y D. Roque Laureano de los cuales sólo existe D. José Vicente; nombró
por sus Albaceas tenedores de bienes en primer lugar a su hijo, D.- José Vicente, y en
segundo lugar, a D. Francisco de Paula Anrriche; instituye por sus únicos y universales
herederos a los referidos D. José Vicente de Santa María, y a su nieta. Da. maría del
Carmen del mismo apellido, como así aparece de la cláusula que queda en este archivo,
y lo firmé = D. Nicolás Joseph Manjón.

Nota: Se la envío porque es hermana de los escríbanos Rodríguez Díaz, aunque no se si
ya se la envié en alguna ocasión anterior.

Copia de la partida de defunción de María Dolores Valdés Peftalver (La Guadalupe,
Libro 12 de Entierros de Españoles, folio 108, partida número 667, primera partida).

En 20 de noviembre de 1825 años se dio sepultura en el cementerio General, según
consta en la papeleta del Capellán, al cadáver de Da. María de los Dolores Valdés



Peñalver, hija expósita de la Real Casa Cuna, natural de la ciudad de la Habana y vecina
de esta feligresía, de edad de 45 años, recibió los Sacramentos déla penitencia y la
Extrema-Unción y en el oficio de D. Cayetano Pontón se encontrará su testamento con
fecha 19 de septiembre último, por el que dispone se le digan las tres misas del Alma, se
den 2 reales de limosna a cada una de las mandas forzosas incluida la de la casa de
beneficencia; declaró ser viuda del Subteniente de Infantería D. Juan Nepomuceno
González, sin dejar sucesión. Instituye por su único y universal heredero por carecer de
ascendientes y descendientes legítimos a D. José María Bernabé de Elosúa y Zenea, y
por albaceas al dicho y para que conste lo firmé

B^ Nicolás Joseph Manjón (Rubricado)

Nota: Se la envío porque pudiera ser una de las Peñalver naturales que usted buscaba, o
bien, simplemente, hija de algún liberto de dicha familia, "muy adelantada" porque está
registrada en el Libro de Españoles etc.

Copia de la partida de matrimonio de Mariano Rodríguez y de Rosa María
Morillos (La Guadalupe, Libro 14 de Matrimonios de Españoles, folios 332 vto. y 333,
partida número 634, tercera partida).

En la Iglesia Parroquial de Nuestra Señora de Guadalupe y el Señor San Francisco
Xavier Extramuros de la ciudad de la Havana, en 6 de noviembre de 1809 años,
habiendo precedido las diligencias ordinarias por ante D. Gabriel de la Fuente y Vargas,
Secretario y leídose las tres canónicas amonestaciones sin resultar impedimento con
licencia in scríptis del Ilustrísimo Señor Obispo Diocesano, yo Dr. D. José Rafael
Santos, Cura Beneficiado por Su Majestad del Sagrario de la Santa Iglesia Catedral y
residente en la antedicha iglesia, desposé por palabras de presente según orden de
Nuestra Santa Madre Iglesia y al mismo tiempo velé a D. Mariano Rodríguez, natural y
vecino de este Partido, hijo legítimo de D. Juan Antonio Rodríguez y de Da. Inés de
León, viudo de Da. Victoríana María de los Dolores Morillas, y a Da. Rosa María
Morillas, natural de la referida ciudad y vecina de esta jurisdicción, hija legítima de D.
Gabriel Morillas y de Da. Efigenia Valdés, a quienes Su Señoría Ilustrísima por justas
causas dispensó el impedimento dirímente de pública honestidad proveniente del
matrimonio lato que contrajo con la expresada Da. Victoríana y lo liga para contraer el
que intenta, habiéndoles preguntado y tenido por respuesta su mutuo consentimiento de
que fueron testigos D. Francisco Romero, D. Bernardo Melián, y padrinos., D. Mateo
Macedonio Suberville y Da. Luisa del mismo apellido; confesaron y comulgaron, y lo
firmé = viudo de Da. Victoríana María de los Dolores Morillas = entre renglones = vale

José Rafael Santos (Rubricado)

Nota: Se la envío porque creo recordar que en algún momento el apellido Morillas le
interesó (¿?)
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Situación de búsquedas 4 de octubre 2006

Hoy pasé por el Arzobispado y en la biblioteca no me habían dejado nada. Esperé un
tiempo prudencial (1 hora) y el archivero no estaba. Al parecer tenía problemas
familiares y no se sabía si podía ir hoy a trabajar. Pasé al archivo y consulté el
testamento pendiente. Asimismo finalicé con el documento del Marqués de
Almendares el cual se lo terminaré de pasar mañana.

A r c h i v o
-Testamento de José Lorenzo Rodríguez (11 de julio 1831) ante Manuel de Ayala,
Escribano de Gobierno. Se adjunta.

Pendientes de la semana

Arzobispado de La Habana: (Indagar respuesta el miércoles)
1." Capellanía de Diego Pérez de Silva y Ana de los Santos. Se trata de los papeles de la
sucesión de los capellanes hasta llegar a Antonio.

B i b l i o t e c a N a c i o n a l :
Colección Pérez Beato
Cotinuar pasando los índices pendientes:

• L ibro no c lausurados Libro 3 de Baut ismos de la Catedral . En elaboración.
• Libro no clausurados Libros 2 de Bautismos de la Catedral.
• Libros no clausurados Libros 8 y 9 de Bautismos de la Catedral.

Información de hoy

Renuncia. D. José Lorenzo Rodríguez (ANC, Fondo Protocolos de la Escribanía de
Gobierno, año 1831, folio 215 vto.)

Nota al margen:
En esta fecha se ha sacado testimonio de escritura del presente para entregarlo al
renunciatario, en mi pliego del sello seguido de que doy fe

Ayala (Rubricado)

En la Siempre fidelísima ciudad de la Habana, en 9 de julio de 1831 años, ante mi el
Escribano y testigos, D. José Lorenzo Rodríguez también Escribano Público, vecino del
barrio de Guadalupe extramuros a quien doy de que conozco dijo que usando la facultad
que le conceden las Reales Cédulas que tratan de oficios vendibles y renunciables en
estas Indias, renuncia en manos de Su Majestad, Que Dios Guarde, el que obtiene de tal
Escribano Público de esta ciudad para que siendo servido haga merced de él al Dr. D.
Juan Francisco Rodríguez, su hijo, sujeto en quien concurren las circunstancias y
requisitos necesarios para servirlo y de no alcanzar esta Gracia no lo renuncia para
continuar en su uso como hasta ahora; en fe de lo que dijo, otorga y firma en dicho
barrio de Guadalupe siendo testigos D. Juan Pita, D. José Bosque y D. Andrés Moreno
Valdés, vecinos y presentes,

José Lorenzo Rodríg' (Rubricado)
A n t e m i

Manuel de Ayala (Rubricado)



Testamento. D. José Lorenzo Rodríguez (ANC, Fondo Protocolos de la Escribanía de
Gobierno, año 1831, folio 215 vto.- 216vto.)

Nota al margen:
Falleció el contenido según informe; y di cláusula para la Iglesia en este día.
Habana y julio 18 de 1831 a^

Ayala (Rubricado)

Nota a! margen:
En esta fecha se ha sacado testimonio del testamento del frente en un pliego del sello
seguido de que doy fe
Habana y Julio 20 de 1831 años

Ayala (Rubricado)

Resumen del contenido:
• Tras dar testimonio de su fe católica y encomendarse a la Virgen para que lo

asesore en dictar este testamento dice que es natural de esta ciudad y vecino del
barrio de Guadalupe extramuros, hijo legitimo de D. Ignacio y de Da. María de
los Ángeles Díaz, naturales ambos de esta ciudad de La Habana, difuntos.

• Dispone que al fallecer su cadáver sea amortajado con el hábito de Nuestro
Padre San Francisco y se le de sepultura en el Cementerio General en el lugar
que indique su Albacea al que deja las demás disposiciones de su entierro.

• Dispone que se le digan las tres misas del Alma y las demás que disponga su
primer Albacea, manda se den dos reales a cada una de las mandas forzosas y
tres pesos a la patriótica.

• Declara que tiene y reconoce por sus hijos naturales a los Doctores D. José y D.
Juan Francisco Rodríguez, habidos con Da. Gertrudis Cisneros y también a D.
Félix Rodríguez que lo ha tenido con Da. María del Rosario Gutiérrez, lo que
manifiesta para constancia.

• Declara por sus bienes los que aparezcan al fallecer y que darán razón sus
Albaceas, como asimismo sus deudas activas y pasivas.

• Nombra por sus Albaceas tenedores de bienes en primer lugar, al Dr. D. Juan
Francisco Rodríguez, y en segundo lugar, al Dr. D. José del propio apellido, sus
hijos naturales para que cumplan esta disposición aunque sea necesario
prorrogar el término del Albaceazgo.

• Usando de la facultad que el derecho le concede, nombra curador ad lites de su
otro hijo y único menor, D. Félix Rodríguez, al Dr. D. Manuel González del
Valle, relevándolo de fianza por la satisfacción que tiene de sus honrados
procederes.

• Instituye por sus únicos y universales herederos a los Doctores José y Juan
Francisco y a D. Félix Rodríguez, sus hijos naturales para que lo que fuere lo
tengan con la bendición y la suya.

De cuyo testimonio es hecho en el barrio de Guadalupe extramuros de la Siempre
fidelísima ciudad de la Habana en 11 de julio de 1831 años siendo testigos D. Rafael
Vélez, D. Juan Pita y D. Andrés Moreno Valdés, vecinos y presentes,

José Lorenzo Rodrigó (Rubricado)
A n t e m i

Manuel de Ayala (Rubricado)



5

Observación. El contenido de la cláusula que aparece resumido en la partida de
defunción registrada en la Parroquia de Nuestra Señora de la Guadalupe tiene grandes
discrepancias con el contenido del testamento, sin embargo, los protocolos de esta
Escribanía tienen un gran orden y excelente letra lo que hace pensar que el error provino
del que redactó la partida de defunción. Revisé los Protocolos de los Años 1832 y 1833
de esta Escribanía y no aparece nada más referente a su testamentaria.



y

Situación de búsquedas 7 de septiembre 2006

Colección de Manuscritos de Manuel Pérez Beato
Autos de provisión de la Capellanía de Leonor Guilizasti de 1375 pesos cuyo
Capellán propietario fue Antonio de la Luz Duarte y que solicitara por su
fallecimiento Gonzalo Tejeda y O'Farrill (La Habana 15 de julio de 1907) (BNJM,
Fondo Colección de Manuscritos de Manuel Pérez Beato No. 69).

Carta de Gonzalo Tejada y O'Farrill que dice que por edicto de 28 de febrero de 1907 se
convoca en el plazo de 30 días hábiles a todos que tengan derechos cono descendientes
de su fundadora y de su consorte D. Pedro González Cordero, para optar por la
propiedad de la Capellanía mandada a fundar por Da. Leonor Guilizasti por encontrarse
vacante al fallecer su último Capellán propietario D. Antonio de la Luz Duarte.
Continúa argumentando que él es descendiente directo de ambos consortes y que a estos
efectos presenta el árbol genealógico (no lo contiene el documento) el cual quedará
comprobado por las partidas siguientes:

• Bautismo de Gonzalo Tejada y O'Farrill
• Matrimonio de Ramón José de Tejada y Rivas con Ana María O'Farrill
• Matr imonio de José Ricardo O'Farr i l l con María Josefa de Herrera
• Matrimonio de Gonzalo Herrera con maria Josefa Ramona de Herrera y Zayas.

Solicita que se extiendan copia de dichas partidas teniendo a la vista los autos de la
provisión actual de la Capellanía de Pedro Ignacio Santa Cruz de 500 pesos de principal
o a la vista de los autos en opción de la Capellanía de Teresa de Estrada de 4000 pesos
de principal.
Del mismo modo solicita que en los autos del patronato de la capellanía de Juan bautista
de Escoto de 4200 pesos se dictó sentencia a favor de Fermina de Cárdenas y solicita
que se extiendan certificaciones de las partidas de:

• Matrimonio de Miguel Bernardo de Castellón con Nicolasa Calvo de la Puerta
• Matrimonio de Nicolás Castellón con Luisa Mejía Guilizasti.

Del mismo modo solicita copias certificadas de las partida de:
• Matrimonio de Pedro González Cordero y Leonor Guilizasti teniendo a la vista

los autos de esta Capellanía al nombrarse su último propietario el Sr. Antonio de
la Luz Duarte

Del mismo modo solicita copias certificadas de las partidas que acompañan su escrito
de oposición a la Capellanía de 1000 pesos de principal mandada a fundar por Da.
Leonor Guilizasti y en la cual se nombró Capellán al menor Carlos Teodoro de
Cárdenas y Culmell, hijo de D. Rafael de Cárdenas y Benítez, su opositor:

• Matrimonio de José de Herrera y de Ana de Zayas
• Matrimonio de Cristóbal de Zayas y de Luciana Castellón.

Continúa diciendo Gonzalo Tejada que se le notificó una providencia de 4 de mayo de
1910 en los autos en los que en su segundo extremo está Rafael de Cárdenas y Benítez
como padre legitimo de Carlos Teodoro de Cárdenas y en el otro, él mismo. Al respecto
pide que se argumente si sus opositores cumplieron el requisito establecido por el
decreto de 218 de julio de 1891 para este tipo de solicitud. El Juzgado debe exigirles
que acompañen todas las certificaciones que le solicitaron a él.
Finalmente se declaró sin lugar la solicitud de Gonzalo de Tejada con pago de las
c o s t a s .
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Documento relacionado con el testimonio de Clara Veloso de Oporto y auto de
visita general de Capellanía realizadas por el Obispo Valdés (Habana, 1692)
(BNJM, Fondo Colección de Manuscritos de Manuel Pérez Beato No. No.322).

Carta en la cual el Reverendo Padre Fray Juan de la Paz, del Orden de San Agustín, y el
Capitán Daniel de Rivera, vecinos de esta ciudad y albaceas de Da. Clara Veloso de
Oporto, difunta, según su testamento otorgado ante el Alférez Ignacio Núñez, el 7 de
agosto de 1680, dicen que por una cláusula de esta disposición bajo la cual falleció, ésta
mandó a fundar dos memorias de misas rezadas por su alma y nombró: por Capellán
propietario de una de éstas a Juan Borges, su nieto y por su Patrona a Da. Clara de la
Paz Gutiérrez, su madre, y por su muerte a sus descendientes prefiriendo el mayor al
menor, el varón a la hembra; y de la otra memoria, a Francisco de Rivera, su nieto y por
Patrones al Capitán Daniel de Rivera y Da. Isabel de la Paz, sus padres, y por la muerte
de éstos a sus descendientes legítimos prefiriendo el mayor al menor, y por Capellán
interino de ambas memorias, a Fray Juan de la Paz, su hijo, hasta tanto se ordenen los
propietarios mencionados para que puedan servirlas. Y si a los albaceas les pareciere
que con el remanente de sus bienes no hubiera suficiente para fundar dos memorias,
entonces que se funde una sola y hagan en ésta los nombramientos que les pareciere
porque ella nombra por su Capellán propietario al nieto de los dos mencionados que
estuviera más próximo a ordenarse.
Se dice que está aprobada la fundación de ambas memorias por auto dado en La Habana
el 6 de diciembre de 1692, por el Sr. Licenciado D. José Díaz Garahondo, Comisario del
Santo Oficio de la Inquisición por nombramiento del Señor Obispo Diego Evelino de
Compostela, tras haber analizado las cuentas presentadas por el albacea, el Capitán
Daniel de Rivera, después de pagar los gastos del funeral y los legados y proceder a la
tasación de las 3 tiendas que constituyen los bienes de la fundadora.
Se dice que aunque no se ha hecho total liquidación sus bienes en lo principal éstos
consisten en 3 tiendas, una de éstas en la esquina de la plaza nueva con gravamen de
450 pesos a favor de la Capellanía de D. Francisco de Gavinegro y el cual fue redimido
tal como dispuso la fundadora. Con los alquileres de las tres tiendas se le pagó a los
herederos de Da. Angela de la Paz la suma que se debía de sus dótales y quedaron 3000
pesos de a 8 reales en que se tasaron las tiendas y con consentimiento del hijo. Fray
Juan de la Paz se les adjudicaron al Capitán Daniel de Rivera junto con el sitio y las
fábricas para que reconozca en éstas la imposición de los 3000 pesos de las memorias.
Las tiendas estaban situadas en: una en la esquina de la plaza nueva lindando con las
casas de su morada y las otras 2 tiendas, lindando con la casa del Capitán Diego de
Florencia. Todas las casas con viviendas altas y bajas y eran de rafias tapias y tejas. La
fundadora dispuso como propietario a Juan Borges su nieto, hijo legítimo del Capitán
Domingo Borges y de Clara de la Paz Gutiérrez, difuntos. A esta memoria le
correspondían 1500 pesos de principal, pero como Juan Borges ya había tomado hábito
y había profesado en el Convento de Nuestra Señora del Carmen en México se nombró
por Patrono a D. Melchor de Almanza, hijo legítimo de D. Juan de Almanza y de Da.
Lucía Borges, hermana del primero, y por su falta, a los descendientes legítimos de Da.
Clara de la Paz Gutiérrez, su abuela, prefiriendo el mayor al menor y el varón a la
hembra y a falta de todos éstos, pasaría a los demás parientes por línea materna y de
extinguirse éstos, a los Reverendos Padres Priores que fueran en dicho momento del
Convento de San Agustín con iguales facultades de nombrar Capellanes propietarios e
interinos. Se nombra por su primer Capellán propietario a Francisco de Rivera, hijo



legítimo del Capitán Daniel de Rivera y de Isabel de la Paz y por su falta a D. Melchor
de Almanza y por la suya a los demás descendientes de Da. Clara Veloso de Oporto.
Se le asignan 25 misas rezadas al año, una el día 2 de septiembre porque fue el de su
fallecimiento y por limosna a los capellanes propietarios, e pesos de a 8 reales,
pagaderos délos 75 pesos de réditos de los 1500 pesos de principal.
A los Capellanes interinos se le pagarán 2 pesos y los 8 reales restantes suman 25 pesos
que cobrará el Capellán propietario como un superávit de ayuda a sus estudios y si no
procediere, entonces deben incorporar al principal.
Dado en La Habana el 14 de diciembre de 1692 ante Juan Uribe Osseta ante testigos, el
Contador Pedro Antonio Hidalgo y Manuel de Linares, Escribanos Reales, Bernardo de
Rada, Fray Juan de la Paz y Daniel Rivera.

-Después de esta copia hay una anotación:
• Primera Memoria: Capellán propietario Juan de Borges, su nieto y Patrona Da.

Clara de la Paz Gutiérrez.
• Segunda memoria : D. Francisco de Rivera, su nieto, como Capellán propietario

y como Patrones, el Capitán Daniel de Rivera y Da. Isabel de la Paz Gutiérrez.
• Como Capellán interino de ambas memorias a Fray Juan de la paz Gutiérrez, su

hijo.

- Testamento de Ana Veloso. Falleció el 7 de agosto de 1665 y había otorgado
testamento ante Hidalgo. Mandó a fundar una memoria de misas.
Como bienes declaró su casa morada situada en la esquina de la plaza nueva y dos calles
reales. Lindaba ésta con la casa de los herederos del Capitán Sebastián Carrillo, difunto
y por el toro lado, con la casa de Domingo Hernández Borges. Su valor era de 4600
p e s o s .
Tenía otra casa que lindaba con las de Clara Oporto y los herederos de D. Sebastián
Carrillo y que era la morada de Juan Pérez de Oporto y de Angela Veloso, su madre.
Tenía impuestos 1500 pesos a favor del Hospital Real.
Angela Veloso era natural de Jamaica e hija del Capitán Antonio Veloso y de María
Castillo; falleció en 12 de junio de 1664.
El Capitán Antonio Veloso Tinoco falleció en 28 de mayo de 1661 después de testar
ante el Escribano Hidalgo.

Pendientes de pasar y enviar mañana

Imposición de 3000 pesos sobre el ingenio San Miguel para la fundación de una
Capellanía de Bonifacio Duarte y María Francisca Noroña a favor de Diego E. de
Pedraja, clérigo de órdenes menores (La Habana 12 de diciembre de 1899) (BNJM,
Fondo Colección de Manuscritos de Manuel Pérez Beato No. No.369).

Palacián Gatica, Antonio Mauricio. Poder en nombre de su sobrino Martín A.
para que pida y se le declare Patrono y Propietario de la Capellanía de Juan
Valdéscal(¿Vande val o VandeWalle?) y Aguiar (La Habana 13 de agosto e 1739)
(BNJM, Fondo Colección de Manuscritos de Manuel Pérez Beato No. No.387).

Testimonio dada por el Archivero General de protocolos de la escritura otorgada
el primero de septiembre de 1759 por el Marqués de San Felipe y Santiago sobre la



fundación de una Capellanía (La Habana 17 de marzo de 1890) (BNJM, Fondo
Colección de Manuscritos de Manuel Pérez Beato No.404). (En mal estado)

Copia de escritura de venta ante notario Cristóbal Valero, el 15 de junio de 1677
por Da. Teresa Calvo de la Puerta y Cepero (1683-1723) para fundar una
Capellanía mandada a fundar por su segundo marido D. Gerónimo de Luque.
(BNJM, Fondo Colección de Manuscritos de Manuel Pérez Beato No. No.676).

Capellanía de la familia Hita (BNJM, Fondo Colección de Manuscritos de Manuel
Pérez Beato No.777).
Nota: Ya se envió, pero esta información apareció en una hoja en sobre equivocado.
Controlar la información antes enviada.

Colección de Manuscritos de Antonio Bachiller y Morales

Papeles de Capellanías (BNJM, Fondo Colección de Manuscritos de Antonio Bachiller
y Morales No.379-380).

Copias de Capellanías (La Habana, 8 de agosto 1829) (BNJM, Fondo Colección de
Manuscritos de Antonio Bachiller y Morales No. 853).


